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ELEKTROKIMYA

AYT L ELEKTROKIMYA yinyayiniar.oc
Q ELEKTROKIMYA
iligkili Kazarumilar
»  Redoks tepkimelerini tanr.
—  Redoks tepkimelarini denklegtinir. (lyonik redoks tapkimelerinin denklagtiiimesine girlmez.)
—  Redoks tepkimelar Be alakiik enserjisl arasindakl Hskdyl agsklar.
—  Elektrik enerisl b= redoks tepkimasinin istemiilikistamaizik durumeenu ligkilandiir,

O, iNDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELER' C, indirgenen (slektron alan) madde kargisindaki
(REDOKS) TANIMLARI maddanin defererni atirdi@indan YUOKSELTGEN
TAMNIMLAR Gzallik gostarir.
= Bir tanecik aldigi elektron sayisi kadar {-) vik ile

vardigi elektron sayis kadar (+) yik ile yOklenir.
Q) indirgenme (Rediksiyon): Degerligin azalmasi
arlamina gelir. Indirganmeads madde alakiron alir.
“ Fag* 28 — 2wy |indirganme
= EHllih'Eu'l:-I 2a — Hzlgl yan
Ebaktron waren abom Ebakiron alan atom
. F&il.c;}- = FH.:E:...H.: Tﬂl‘-‘HMEIEﬂ IL\- - ~
Yilkseltgenme (Oksidasyon): Degerigin atmasi an. ©4 | 5. Redoks tapkimalerinds;
lamima gelir. Yiksaliganmeade madde alekiran verir. » Girenlern iyon yiklerd toplami, Grinbsrn iyon yik-
2e leri toplarmina esittir.
= r'-'lg_l,.,(; = Mglﬂgﬂﬂl 28 |vikseligenme « Toplam atormn sayisi ve tirh korunur.
- ':?F;u::.. = '-'3-'.;;,'_;;-. ta  ryar = Alinan veya verlan alekiron sayilan indirganme
. a0y . T tepkimalar E ve yiksallgenme yar tepkimelernde gdsterlir.
e “al i’“ Ancak bunlann toplami olan redoks tepkimele-
*,’E' rinin denklamisrnde alakiron gostedimez. Gin-
} ki toplam alinan slektron sayisi, toplam verilan
elakiron sayisina esittie.
Q. Ornedin:
BN — I, + 26 (ylkselganme yar tepkimasi)
Cut .+ 28 - Cuy,, (Indirgenme yari tepkimesi)
+
Q, ';. Zhig, + Oy —~ Cliy, + i (Padoks tapkimesi)
= Zn Yikseltganen madde (indingan)
« Gu* @ Indirgenen madde {yiksaltgen)
indirgandl (Elsktron aldi.) «Zn® :  Yikeshoanma Grini
Q. 3. Elaktron alisvarigi lle gargeklesan tapkimelers indir- o indirgenme Gring
genme — yiksaltgenme tepkimalar {redoks tepki-
meler) danir. Q Yukseltgenme sayisinin (Yukseligenme ba-
samadgs, degerlik) bulunmas:

Q, 4. Yiksshganen (alakiron veran) madde, kargisindaki Bir alementin, bilasikierinds sahip aldufu va da sahipmis

maddenin deferidini azaltigindan INDIRGEN dzel-
lik gosterir.

gibi gdrind0gl yike: elementin o bilesiktakl yliksaltgan-
me sayisl (yikseltgenme basamadi, dededii) deanir.
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Yilksaltgenme basamad bulunurken;
1. Elementler, alomik ve molekiler halde elektrikca
nétrdir. Yiksallgenma basamaklan sifir aliner.

Omedin: H,. 49. C. S, O, ...

2. Basitiyonlarda (tak atomlu) yiksaltganme basamagi
Iyenun yikine asittr.

Grnegin: Mg™ icin (+2), G igin (=1} .
3. Bilesiklarin  igindeki atomlann  ylkselgenme

basamagi:

Hidrojan (H):
= Bilesiklarinin biyik cojunlujunda (ametallerls yap-
tig bilegiklerde) ylksaltganme basamadi (+1) dir. C,
{Amatal + H*)

Ornedin: H,0, HCI, NH,, H,S0, ...
= Yiksaltgenme agilimi kendinden biyik ofan atom-
lada yaptif bilagiklerde (metaller ile yaptid hidrd C,

bilagiklar) yikseltgenme basamai (—1) dir.
{Matal + H)

Ornegin: MaH, CaH,

Oksljen (O):
= Oksit bilegiklardnde yikseltgenme sayvis (2] dir.
Grnedjin: H,0. CO,. 50,, Fe 0,

Parcksit bilasiklarinde yiksallganme basamag (-1)
dir. Sadeca paroksit oksijeni Elf‘ seklindedir,
(Percksit bilssikleri 1A va 24 grubu elementlerd ile
olusur.)

Q]
3
£
=

Grnagin: H,0,. Na,0,. Cal, ...
':I:‘] o
M0,

= Flarla vaplifi bilasikts (+2) dedardik alir.
Ornagin: OF, — EEE

Alkall mataller (1A grubu):
¥ikseftganmea basamagi (+1) dir.

Li*, Na*, K* ...

Omedin: MaCl, KF ___

Toprak alkali metallert (2A grubu):
¥iksaltgenma basarmadi (+2) dir. Be™, Mg™_ Ca®™

Omeagin: Cal, MoS .

Toprak metallar (3A grubu):

#= (Cogunun bilesiklernda ylkseltgenma basamag
(+3) Hir.

Ornafin: AICI,, BF, ...
Halojenler (74 grubu):

» Florun (F) bilesiklernds yiksaltgenme basamad
yalniz (-1), dijederinin -1, +1, +3, <5 va +7 olabilir.
Halojenlar metallere yaphkiar karar bilesiklerinda
daima —1 dagardik alir.

Omagin: HCIO,. HCIO,, HBFD, ...

..................................................

= Kikin melalleds olugturdudu karadi bilagikle-
Ainde —2 (§2°), azot metallerls olusturdufu ka-
rarli bilasiklerinda —3 (N} degjeriik alir. 5

«  GOmils (Ag) bilegiklerinds +1, cinko (Zn) bile-
siklerinde +2 ylkseligenme basamafina sa-
hiptir.

Dedadigi sabit alamantler kullanilarak dagedigi sa-
bit clmayan slemantlerin ylksallgenme basamad
bulunur.

Bir tanecik XY, ™ elsun.

m = Tanecigin toplam yikGdir.

& = X In yiksaltgenme basamad olsun.
d =¥ nin yiksaltgenme basamad alsun.

X YT
a b
esitligi lle bulunur.

Bilesiklerda atomlann yiksshganmea bazamaklan
toplam sifirdir.

Ornegin:

H:'S':Id |:1H- aﬂ]

ZH +5+(40)=0
(2.1)+ 8+ 4{-2)=0
5=+8

ﬁ:.-c';é7 (59 15K)

(2-K) + (2-Cr + (7-0)=0

2.0+1) + 2.Cr + T{-2) = 0
Cr=+5
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Orner. 1 o, Oenee 93
Asafjidaki Grmeklerde alh gizill atomlann yilkselt- Agafjidakl Grnekierdes alh gizili atomlann yiiksedt-
genme sayilanni bulunuz ((H, O,  Na K . Ca) genme sayilanm bulunuz ((H, ;O)
7 & KMnO, ?)b.H,8.0, ? Je. NaOCH a.po=? b.so-2 eCol\?
?)d.NH, ?) 8. CaC0, ? 1. NaCIO, d Heop 7 a.NH' ? LNO; 7
g oo ?
5
=
:E‘
O, B Cok alomiu iyonlarda atemlann ylksellgenma ba- =
samaklan toplarmi iyonun ylkine esittic. x
Ornedin:
e
Cr, 02"

{(2-CF) + (7.0) = =D
26+ 7(-2F)=-2

7. Kimyasal kikler (cok atomlu yonlar) kulanidarak
e degerligi bilinmeyen elementiarin yilkseliganme ba: 0 ORNER &3

Spma): IepaIGH bukinetsilr NISO, bilesifjindaki Ni ve S atomlarinin ylikseltgen-
Baz Kimyasal Kékler me basamaklarini bulunuz. (O}

OH~ — hidroksit .2

MO, — nitrat

Ch~ — slyanir

S0 — siifat

COZ — karbonat
PO — fosfat
NH; — amanyum

CH,CO0- — asatat

1-8) 47 b) 48 c) #1 d) =3 €} +31) 45 2 8)+6b) +Be) s3 ) +4 e} -3 1)+ 5 g} +8 3 Ni=+25=+8
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8. (ki kimyasal kik bilesik alusturdufunda kiklar yiik-

leri ile aynilir va bilinmeyen slementlarin yikseltgan-
mie basamadi bulenur.

MH,NOQ, bilesifindeki azot atomlarinin yiliksaltgen-
me sayilanni bulunuz.

MH, NO,
# .:q.
HO3
[Amanyurm)  (Mitrat)
M+dH+=+1 MN+I0=-1
" 2
M =-3 wlur. H = +5 alur
o) B e
#  Elskiron veren madde ylksaltgsnir yani indir-
gendir. :
= Elektron alan madde indirgenir yani ylkselt-
gendir. :
o, Oenee il

Al +3AgE L = AL +3Ag,,

tni:ldmnsll.'m gire, npﬁn:lu birakilan boglukian uy-
gun sakilds doldurunuz.

a) Yikseltgonan madda: .. le_veremp AL

b) ¥ikseltgen madda: e alam)Ag

e} indirgenan maddea: L

d) Indirgan madda: g verempAl

g) indirgenme Orlind: ... e, ST e

f) Yikseltgenme Orind: ... o AT ATTRIR o O

o EOLETE _
= Hir tapkimada alamentlarden harhangi birnin
degerligi defisivor ise redoks tapkimesidir.
r za-p :
C+ 0, —CO, (G ve O slemantlerinin da-
ferigi defismistir, redoks tapkimasidir ) ;
Bir tepkimeda sarbest hilds slemant varsa
tepkime redoks tepkimesidir. ;
Al + 3HC| — AICH, = . H, E
Elektron alig vensi ile giqaﬂaaan tepkimalar

redoks tapkimeasidir.
2 almig

=3

{suda} i Cum.

T

Mgy + : MEL:;u:m
2a” varmis

&.=3,+8 B a) (& veren) Al b) je- alan) Ag*c) (& slan) Ag°
d) &~ veren) Al &) Ag f) AP+

Q,

Opnex 43 5

H,A450, + H,5 — As,5, + § + H,O

Yukanda denklemi verilen tepkime ile ilgili asafida-

ki sorularn yanmtlayiniz.

g} |ndirganen madde hangisidir? 7

b} Yikseltgenen madde hangisidir? 7

¢) Indirgan madda hangisidir? 7

d) Yiksaltgen madde hangisidir? 7

&) Yoksaltgenme Orlnd hangisidic? 7

fi Indirganmea trind hangisidire 7

g) HyAs0, bilegifinde As elementinin yikseltgenme
basamag kagtir? 7

h) 1 mol H As0, kag mal elektron almistir? 7

Aydhn Yanrinkan

Q, | [Oenex il -

Agafida verilen tepkimalerden hangisi redoks tep-
kimesi degildir?

A) CH, + 20, — CO, + 2H,0
B) Zn + 2MaOH — Na,ZnO, + H,

C) Fe,0, + 3C0 — 2Fe + 3CO,

D) AgNO, + KI — KNO, + Agl

E) 4Cl, + BOH- — 7CF + CIO; + 4H,0

8. a) HAs0, b) H,S c) .S d) HAsO, &) S 1) As_S, g) As = +5
hjzmal 7.0
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o, Oewee i) ‘o, Ommee g o
G + 4HNO, —* GO, + 4NO, + 2H,0 Fa 0, + 3G0 — 2Fa + 300,
Yukarida denklemi verilen redoks tepkimesi ile ilgili; Yukarida verilen redoks tepkimesi ile igili;
| HNOQ, bilesigindaki N atormu yiksehgen maddedir. I Fe,0, yiksshgen maddedir.
B oL, 3 0nol siaeden yermiphy. Il CO molekilindeki C yiksehganmistir
BI- LT, Ykepalpenm Crnficlr. . 1 mol FaOs bilegigi, & mol elektron almistir.
yargilarndan hangileri dogrudur? yangilanndan hanglier doArudiar?
i el E) Yente ¥ Se} e b A) Yalniz | B) Yalniz I €) Yalniz II
A1vel Exl. e i D Ive il )1, Il ve Il
o | Oeedl- 7 E
Redoks tepkimeler ile ilgili; §~
. Yikselgan, elakiron varmigtic. E‘
Il. Indirgenan, alakiron alrmistic. -
fil. imizmh dadedig amjlr_ 3 — !
CUD + Ha— Gu + H.O
yarcptanmdan; hangliart dognadury tepkimesi Igin asafjidaki degerlendirmelerden
Al Yalmiz | B) Yalmz Il Chlwvall hangisl yanhsthr?
D) 11 v Il )1, 1 va I A) GuO bilesigindeki Cu™ ivenu indirgenmistir.
B} H, indirgen maddadir.
G} Redoks tepkimesidir,
D} CuO yiksaltgenan maddadir.
E) H,O yikseltganme Grindddr.
a B
N C+0,—» CO, )
8. E D 10.L E 11.D
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Asafjidakl bilesiklerin hangisinde oksijen elementi-

nin degerligi digerlerinden farkiidir?

(Q

3. Alinan ve verilen alakiron sayilann esitlemek
igin ilgili atorn ya da bilesifin basina an kicik
tam sayilardan oluzan katsayilar yaziir.

4. Hve O digindaki atomlann savilan agitlanir.

{{H, gC, 14 Na, gP. o Fea)
A) CO, B) PO C} Na,0 5. Oncalikle H atomlannin sayisi asithanir.
25
D) Fe 0, E}H,O, 6. O atomlannin sayis konirol adilic. Har ki taral-
daki O atomlannin sayisi asit ise denklam dod-
ru denklestilmistir.
o Oeneedl]
Agafjidaki tepkime denklemlerini an kiglk tam sa-
¥ili olarak denklastirdiginizde suyun (H,0) katsay-
SRNEN c &in bulunuz. ((a) tepkimesl i¢in CO'nun katsayisim
Q E ? bulunuz.)
.M element] asafidaki bilesiklarden hangisini clus- &) Si0,+C— Si+CO
turamaz?
A) NH, B) NH, C) N,O, e w o e
B} NO, E) NO 800, + C ~— S + CO

o INDIRGENME - YUOKSELTGENME TEPKIME
DENKLEMLERININ DENKLESTIRILMESi:

= [Indirgenme — yiksallgenma tepkimalarnin denk-
legtirbmesindek temel kural, yOksetgenmeds varilan
slakiren sayisinin, indirgenmeds alinan alekiror Q
sayisina esit olmasidir.

Degerl

hyon ig

Ik (Yilksaltgenmea Sayisi) Y&ntami:

armeyan Denklemlerin Denklastirlimasli

(M&tr ortama gore):

= Bu

yintemla denklam denklestidlirken sirasiyla

asafjidaki iglamier uygulamr: o)
Denklamin har ki tarafindaki  elemantierin

1.

defarlikar balidanir.

Dajediji degizen slementlar (indirganen va
yiksaltgenan) belidenir ve dededik degisimin-
den yaradanarak aliman va verlen alakiran

sayisi tespit adilir,

12.E 13.D

Aychn ‘r.."_l:l..larl

st de o 5l
e + G4 e
S0, + 20 8l + 200

Cevap: 2
b} P+ HNO,+ H,0—+ H,PO, £+ NO
T)
e} HNO,+1,— HIO, + NO+HLD
R £ TEAE R pe-3 A7
HMO, 1, —- HIO, + NO - H 0
T0/N 5 + e oo W
Bil, 21 + 10w
10HNO, + 31, -+ BHIO, + 10MO + 2H,0
Ceavap: 2

d) Sb+ HNO, — 8b,0, + NO, + H,0
?)

14.8)2b)2c)2d)5
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aQ PRATIE, O Q, ] @) KOH+CL — KO+ KGO, + H.O
= Redoks tepkimelernde dederdidl degisen sle-
g S LR R T
mer:::nmnh s ."MET;:T ya.::, Tlgar KOH + Cl, < K + KC1Q, + H,0
yoe wiion faxia yorda LI R Cl, hem Indirgenmig hemde yikseltgenmiglir.
katsayis1 dnce baklatilir. Diger yondekilara ge- Katsayiian toplanarak | 5/C1, + 2¢~ -+ 2CI
rakli katsayilar yazilir ve toplanarak tek yverda C1,'ye katsay yaziie. | e, s 208 4 108
i olana gerekii katsay: yazlir. ' 12K0H + BCL, s 10KC +ZECIO, + 6H.0
P T s P R S e e Tl S 5 Sk B T S
Q.| &) Cu+HNO, — CufNO,), + NO + HO BKOH + 3C1, — + GKCI + KCIO, + 3H,0
Cevap: 3
a o] TR RE ] R AFER
Cu + HNO, -« CufNG ), + NO + H,O
T g T 00 A e Q, h) §+HS80,— S0, +H0
| ()
IN™ 4 3e” - N™
HHNO, kalaayiaimi bekiebedim
3Cu + HND, -+ 3CU{NOD,), + ZNO + H D
S“’m.;‘ . &ince M atormlan
%@EA ~— toplayaiim
iy
3CU + BHNO, -~ « 3Cu{MD.), + ZNO + 4H.O 0, :
k |
CEEES T = Bir redoks tepkimesinde aymi bilesikte birden |
;E lazla elamentin dagedifi degisiyaor ise ayn ayr
E“ alinan ya da varilen alaktron sayis hasaplanir. _
£ Daha sonra toplanarak denklestirme yapilir.
-
c}" ﬂ z.n e Hzﬁﬂa JE— Z"Sﬂq o HES + Hzﬂ ﬂ: T L LT TR P T T L Weadan
2 Q) 1 8h,S; +HNO,— 8b0 +NO,+H,S0, +H.0
'. = = -
= =N L (1] e -a
Sh. 3, -+ HNO, - Sh.0, + NO, + H S0, & H 0
SB2 . SB5" 4 de
'.ij ¢ = Toplam 28 &
=2 355 & 2ae
ZEIN® + &~ N
8b. 5, + 2BHND, - Sb, 0, + 2BNO,, + 3H, 80, + 11H,0
Cevap: i1
| q Pm.ﬁl L :
! = Peroksit parcalandiginda H,O veya O, gazina !
aynsir. Peroksitll redoks sorulan danklagtiilic-
ken H,0, lle H,O veya O, arasindakd elektron
aligvarising bakilir. 1
e ey T e 0 RO e SR LSS O SN T Fore i T v S e e S T FREET
e PRATIK TOL HE + FaS + H.0, — H.0 + FeCl, + H_80,
: = Bir radoks tepkimesinda ayni alament hem yik-
E saltganip ham de indirgenivor ise alinan-verilen E:"FE'E_ —+Fe ¢ 1ﬂ_} 9~
© alekiron sayisi ayn ayn bulunur. ki yan tepkime- lg*— 8 t+85 |
. dan gelen ayr yiki element sayis: toplanarak 90, +2a” — 207
. elements katsay olarak yazihr. ! BHCI + 2Fas + BH0, — 10H,0 + 2FaCL, + 24,50,

14 ) A1) 4 14 g)3nj 21
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* Asaijida varlen radoks tepkimelerini uygun bir yntamie
an kiclk tam sayilaria denklestiriniz.
1. Al+ MO, —= ALO, + Mn
)

MNH, + 0; — NO + H,0

T md =

Q] 8 NH, +CulOH), — Cu+N,+HO

q | .2.. Sn+ HNGE e |-'|.QSI"I'D3 + NG_E + HEU
/(2

Q] 8 NH, 40, +CH, — HCN + H,0

i

'_-..'l

Q.| 8 Zn+NaNO,+ NaOH + Hj0 — NaZn(OH), + NH,
2

Q 4. H,S8+ HNO, — 5+ NO + H,0 . CuS + HNO, — Cu{NO,}, + S+ NO +H,O

7

Ay dan 'h.‘f:.}.-mrl
=

Q] 5. MnO,+KND, + KOH — K,MnO, + NO + H,0 1. Na,8,0, + H.0 + Cl, —= NaHSO, + HC!

?.- "l i ,?-'\-
Q) & Fb+HNG,—-Ph(NO,), +NO+HO Q) 12 Crly+ KOH + Cl, — K,CrO, + KCI + KIO, + H,0
1 AAL+ M0, - 2ALO. + 36in T ANH, + B0, — 4NO + BH O
2,50+ 4HNO, — H_Sn0_ + M0, + H O B MH, +2Cuf0H), —2C0u+ N +4H 0
3,470 + HalND, + THaOH + BH,0 - £Na Zr(0H), + NH, 8. M, + 30, + 2CH, - 2HCH + BH,D
A 3H,S & ZHNO, — 35 + 30 + 4H 0 10 2C0S + BHNO, — ICWMO), + 35 « 2H0 + 400
B3RO, + ZKNO, & AK0H — 3K Min0), « 2N0 -« 2H 0 11 Na 50, + BH D+ 401 . ZHaHED, « BHCI

B.3Pb + BHNO, — 3Pb{NO ), + 2O + 4H,0 12 2Crl, « B4KOH + 2TC1, — 2K Crl), » BAKCI + K10, » 32H,0




o,

T

. Zn+ 280 —— Zn?t + 284

Il. 3Ag+ 4HNO, — 3AgNO, + NO + 2H.0

. AgOH + HCl— AgCi+H,0

Yukaridaki tepkimelardan hangileri redoks tep-
kimesidir?

A Yalmz | B) vl

) Ive lil

D} Il ve Iil E) 1, llve il

Bir redoks tepkimesinde elektron ahgwerisi ya-
pan iki tanecikten indirgen olan maddanin;

I. Deferdii

il. Capi

lil. Elaktran sayisi

nicaliklerindan hangileri artar?

A) Yalmz | By lvall C) Lwa il

o) 1 ve Iil E) 1, 1w Il

Asafjda verilen bilesiklerden hangisinde oksi-
jen alamenti pozitif deferlik almistr?

(yH, g5 g0, F, gy MNa, (oK, 5,Cr)
A) Na,O, B) CO,
D) OF,

CIK,Cr0,
E) H,0,

MalH < Br, —MaBr + NaBrD,; + H.0

tapkimesine iliskin asafidaki deferlandirme-
lerdan hangisi yanhgtir?

A) Br, molekill hem ylkseligenmis, hem de indir-
genmistir.

B) Readoks epkimeasidir.

C) NaBrO, bilesijinde Br alementinin dederligi +5
tir.

0 En kiiglk tamsayilara denklestidimis denklam-
deki Br, malekiilindn katsayisn 3 tr.

E) En kicik tamsayilarla denklasgtirilmis denklem-
daki MaBrO, On katsayis 5 tir.

1.B 24 3D 4E

Q,

15
Q,
-
C
]
Ty
=1

Q,

TEST-1/4 aamoam

1. 6. 3Cu+ BHNOy —3Cu{NOyl. + ZNO + 4H.0

Denldestiriimisz denkiemi yukanda verilen re-

doks tepkimesi ile lgili asagidaki deferiendir-
mealerden hangisi dogrudur?

A} Cu yliksaligen maddadir.

B) HNOj; bilesifindaki M nin dederdigi +4 tir.
) HNG, bilegifindaki M indirgen maddadir.
D) 3 mol Cu atomu, & mal alakiran varmigtir.

E) HNO, bilesifindeki N slaktron vermistir.

P +HNO, + H.O0 —H PO, + NO
Yukarnda verilen denklesmemis tepkime ile
igiti;

I. P atomu, hem yiksellgen hem de indirgen
dzellik gbstarir.

Il. En kigik tam sayilar ile denklestididijinde H, O
molekEinin katsayis: 3 alur.

. HNO, yikselgan dzellik gostarir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

AY L e I B) Il va il Cilvell

D) Yalnz | E) Yalrz 111

PBO + NH, —Pb + N, + H,0

tapkimesi an kilgilk tam sayilarla denklestirildi-
finde H,0 nun katsayisi kag olur?

A) 1 B) 2 cia 0) 4 E) 6

ED BE TC



Comoroden U\ TEST-2,

QL

7

Q)2

L

Ha03 + Co(OH); — Goa0y + H0

Yukarida verilen tepkime denklemi en kiigik
tam sayilara denklestirildiginds H,O nun kat-
sayisl kag olur?

A) 1 Bj2 C3 D)4 E)5

2H™ + 2Fe” + H,0, — 2Fa™ +2HO
Yukandaki tepkime ile ilgili asafidaki deger-
landirmalerdan hangisi yanhstir?

A H,O, ylksaltgandir

B) Asidik ortamda gercaklasmistir.
C)Fa™ yiksaltganmistic.

D) H,0, da O nun dederligi -2 dir.
E) 1 mal H,O

a—ar

2 mol elekiron almistic.

. NH} m. ¢ o
Yukarida verilan ath ¢izili atomlann degerlikleri
asafidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

. MaCi

A) +3 + +3
B) +4 — +6
c -3 4 +3
o) -3 +2 +4
E) -3 41 +4
1.C 2D 3c

Q

Q,

Aydan Yanrinkan

o,

4.

?

I+ HNO, — HIO, + NO, + H,0

tepkimasi en kiiclik tamsayilarla denklastirilir-
sa ylksaltgen maddenin katsayisi asafjidakiler-
den hangisine asit olury

Al B) 4 ca oye E} 10

Bi + H,80, —BL(80,), + 80, + H,0

tepkimesi en kiglk tamsayilaria denkiastirilir-
&0 indirgen maddenin katsayisi asafidakiler-
den hangisine esit olur?

A1 B) 2 c)a3 D)4 E) 5

As + HNO, + H,0 — H_As,0, + NO
Yukanda verilen tepkime ille ilgili asagidakilar-
dan hangisi yanlistir?

A} HAs O bilesijinde As nin ylkssllgenme ba-
samagi +5 tir.
B} HMNO, ylksaltgen maddadir.

C) En kigik tamsayilara denklegtifidiginds H,O
nun katsayisi 1 olur.

D} Az alament indirgendir.

E) En kigik tam sayilara denklestiridiginds driin-
lerin katsayilan toplami 17 dir.

4E BB BE
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0, AKTIFLIK G, | PRATIK BILGILER
Metalik Aktiflik:
i = Elakiron varan matal akiiftir.
ul.-l-
" i = Yokseitgenan meatal aklitr.
+
=  Elaktron varme adilimi blydk olan matal aktiftir.
A0, pleslin} = Akt metal aginir, cozondr (Kat halden suya katyon
# Bir miktar CuS0, sulu chzeltising, bir demir parca- gaklinde geger.).
&i {civi) batiralim. Bir sre sonra Fe givinin Cu ila « Bilesik olusturan matal aktiftir,
kaplandiini ve ¢hzaltinin renginin maviden yasila
dénd0gona ghzlambariz. Demir (Fa) ¢ivi (zerinds bi- = Yikseltgenme potansiyell (EL,) blylk clan metal
riken Cu, Gu™ iyonlanindan olusur. Bunun igin, her aktiftir.
Cu® iyonunun 2 slektron almas garakir, Cozeltinin
il ila d& I, Fe givinin kitlesinin azaldi-
Mengiinyagih chomast. BR s "o| Ametalik Aktifik:
gini vie go@altide Fa® iyonlarinin olugtugunu goste-
rir. Olaya ait tapkime danklemled azadida veriimiztir, = Elakiran alan ametal aktittic.
Fa,, — Fé.!'a'.li:.l +2d" (yOkseltgenme yan tapkimesi) = Indirganen ametal aktiftir.
Cllfgyay + 26~ — Gy, (ncegenme yan tepkime) = Elakiron alma adilimi biyik olan ametal aktiftir.
! = Bilasik alusturan ametal aktiftir
Fa,, + CU . — Fel, ., + Cuy, (Indirgenme — _ = Indirganme potansiyeli (E2_) bilyik olan ametal ak-
yilksaftganme & Hiftir
tepkimasd) E“ :
a}* Yukandaki reaksiyonlar kendiifinden gercekles- > :::Tﬂ“k aktiflik
£ I.
meektadir. Bu da gésteryor ki, z
»  Metallerin yikseltgenme (alekiron verma) edi- En aktif amatal
limlar: Fe > Cu seklindedir.
«  Hatyonlarn indirgenme (alakiron alma) agilim- Fri— En akiif metal
lar: Cu™ = Fe™ seklindadir. —
= Anlatilanlardan yola cikarak aktiflik, bir atom veya
iyonun elektron alma veya verme egiliminin bir 8lgl O, Ornegin:
sfidiir. Bagka bir deyisle maddanin, kimyasal tepki- “Zn metali, Sn metalinden daha aktiftir.”
meye gime istegidir. Bilgisini yorumlayacak olursak;
KMetallk aktifilk: Bir matalin elektron verme adili- a) Yiksehgenme efilimi: Zn > Sn dir.
melr Indirgenme egilimi: S > Zn®* dir,
Q|- Bir metal, alektran varme agilimi kendizsindan kilcik
olan bir metalin iyonu ile tepkime verebilir B} Zng, + S0k — 20 + Sny
Ametalik akiiflik: Ganellikle slektron alma edi- tapkimasi kendiliginden gerceklasiyor demektir. Bu
Renick: nedanle Zn kabina Sn™ lyonlanni igeren cozelti ko-
= Her tepkime kendilijinden gergeklesmez. Bir tep- nursa Zn kap aginir.

kimanin kendiliinden gercaklesabilmesl icin yik-
saltgenacek maddenin yiksaltgenme edilimi diger
maddelernkinden bOyik olmahdir. Aktiflik siras:
bilinirsa epkimanin kandiligindsn garcaklasip gar-

caklasmeyacadi anlagilir.

c) Snﬁ;: : Erf‘.-'.ﬂ'._l — S”:zﬁ..li'.ll f znih:

tepkimasi kendiligindan gergaklasmaz. Bu nadenle
8n kabina Fr®* iyordanmni igaran gozell kanursa, Sn

kapta dagisim ghzlanmeaz.




. el e

Omner. £

. Fe™ +Mn — Mn™ +Fe
. 2Ag* + Cu — Cu™ + 24g
. Fa + G — Cu + Fa®

Yukandaki tepkimelerin yanildifp yonde kendilifin-
den gerceklastigi bilindijine gdre, bu alemantlerin
yiksaltganme afilimleri arasindaki iliskl asafidaki-
lardan hangizsinds dogru variimistir?

Al Mn=Fa=Cux= Ag B) Mn = Cu = Fa = Ag

ClFe=Mn=Cu= Ag D) Ag=Fa=Cu>Mn

E)Cu=Mn=>Fa=Ag

Tepkimeler verilen yande istemil kse aldifigl fezla olan
madde yilksslgenlr. Bu nedenls:

L Bkl medte skl Mn = Fa
M. tepiimede aktiflik: Cu = Ag
B tephimeads aktiflik: Fe = Cu gekdindedir.
Elementierin yilkseligenme sfifmieri
Wn = Fe > Cu > Ag sakiinde olur.
Cevap: A

OpNEL 4 5

. X, ¥ va Z malallar HCI gdzellisinds ¢izlindrken,
T metali corinmdyor.

I X+ wl;-wﬂ-ﬂr_* tepkimesi kendilijinden gargekias-
Iriyar.

M. g

(suda}
caklagivar.
Buna gore, X, Y. £, T metallerinin ylkseltganme
edilimlarinin biylkten kiglfe dogru siralanig aga-

didakilarden hangisinds dogru verilmigtir?

KT Z N Y BIY.X,ZT CIY.ZXT
E)ZT.X Y

Xy + — tapkimasl kendiliinden ger-

D)X, ¥, T, Z

16. A 16. B

Q

lan

N

Q

£
z

Orme. f2]
7
2 3 B
5;r"|-.n.|f| Nm‘: I""|-:I.|'|
Al kap Zn kap Sn kap

Al, fn, Sn metallsrnin slektron varme  edilimied
arasindaki lligki Al = Zn = 5n geklindadir.

Bu metallerden yapilmig kaplara yukandaki gibl Sn®*,
Al*, Zn®* iyonlanni iceren cBzeltiler konuldufunda
hangilerinds bir aginma gozlenir?

A) Yalniz Al B) Yalniz Zn C) Yalniz Sn

D) Al ve Zn E) Al va Sn

Ornee. 4
?

B+
Minaatal

K

Zu
I kap
Z metalindan yvapilmiz yukardaki kaplarda ¥** ve ¥
Iyonlanm garen gozaltiler vardir. Zamanla sadecs |
kapta asinma gizleniyvor.
Buna gdre, X, ¥ va Z metallerinin elektron verme agi-
limlerl arasindaki iliski agafidakilerden hangisinda
dofru verilmistir?

II-\.I
IL kap

MX=Z>Y B)Z>Y>X C)Z>X=Y
D)Y>Z>X E)Y>X>Z
17. A 1B.D

eLextroxivya [JIENTTT T
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o Oeneedl] 7 Q
Toprak alkall bir metal olan X
slamenti HCI cazeltising batiridi- | "'n_u.
dirnda normal kosullardaki hac- | '
mi 4,48 fitre olan Ha gazinin | 8
oluslegu ve 4.8 gram X meta- i
linin cozindG0i gozlenivor.
Buna gdre, X elementinin atom afirlig kag

gramimol’dir?

HO )

A} 10 B) 24 C) 40 D) 56 E) 137
Sl UYARI 5
=  En kuvvetli indirgen: En akif metaldir. L £
= En kuvvetli yilkseftgen: En pasif metalin kat- -
yonudur. ' "E
YA Q,

» Metaller indirgenmez. Bitin metaller yikselt-
genir. Yani indirgendir.

o OenektE 7!
. X+¥H—uT ey
. Y+Z —v¥¥ 2
tepkimalar baliilen yinda kendiligindan gaercaklasivor.

Buna gora, X, ¥ va £ metalleri ile ilgili asagidakiler-
dan hangisi yanligtir?

Al Elaktron varme agilimban X > Y = Z saklindedir.

B) Elektron alma istakler 227 = ¥ = ¥* saklindedir.
C) En kuvwetli indirgen X tir.

D) En kuvvetli yikseligan Z dir.

E} X metalinden yapilan kapta Z{NO,), sulu chzellisl
saklanamaz.

18. 8 200

Ornee. F11 -

XY va Z metallarinin elakiran verme adilimlad arasin-
daki iligki, X = ¥ » Z geklindadir.

icersinda YNO, va ZNOy sulu ghzeltilerd bulunan bir
kaba X, ¥ va Z matalled atilivor.

Buna gire, cizaltide asafidaki tepkimalerden han-
gisinin olmasi baklenmeaz?

Ay Z iyonu, ¥ metalinl yiksehtger.

B) ¥* iyanu, X metalini yOkseltger.

G Z metall, Z¥ ivonu fle tepkime vermez.
D) ¥ metali, 2+ ivonunu indinger.

E) ¥ matali, X" ivonunu yikseltger.

Orner 7]
L4 = I—-\. —_" I-I'_— —_I I:-
. W s R
{ 1HMIH_J 1M 200 mil ] 1H.EDI.'II'ILJ
| HClghweltisi | | HS0, phreltisi HCH gizeli
e s = Lo T - R = Ve
Zr kap Pt kap A kap

I i I
Yukaridaki kaplardan hangileri bir slire sonra aginir?
{Elekiron verme afilimler: Zn > H, = Ag = P1)

Al Yalmiz | By lvell C)hva lll

(I RIRURI Ej 1, I we 10

21 E 2 A
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. el e

ZMaX + ¥, — 2Na¥ + X,
2Ma¥ + Z, — 2NaZ + ¥,

Yukanda denklemi verlen tapkimeler yazildifi yonde
kerdiligindan garcaklasmektadir.

Buna gora, X, ¥ ve Z ile simgelanan halojenlerin ak-
tifliklerinin karsilastirimasi asafjidakilerden hangi-
sinda dofjru verilmistiry

A E=E2FY BiY=ZxX C)E=" =X

DyZ=X=Y BE)Y>=X>Z

SRl UYARL: |

= Matallarin (ve hidrojenin) yiksaltgenme adilimi
(alakiron varmea edilimi) siras: gyledir:

KCa=Na>Mg=Al=Mn>Zn>Cr>Fax>
Sn=Pb>H,>Cu>Hg>Ag>Pi>Au

Buna gora, matallerin asit chzaltiled ba tapkime- ¢
leri incelanirse:

Yiksaligenmea adilimi siras), (akif metallardan
bir (M) = H, = Cu = Hg = Ag = Pt = Auj:

e

(Q

Q

0

£
P
3
=
=
-4
I

= Cu, Hyg, Ag vansoy metallarine yaimz H50,, HNO,
gibi kuwwalll oksl asilerin sulu gozaitiler atki sdar.
Asidin ylksetgan olarak etkididi bu tepkimelanda Hy
gazl olugmaz; S0, MO, va NO gibl gazlar acifa
cikar.

Yan soy metallers:

H.S0, asidinin darigik ve sicak ¢izeltis etki edarsa,
50, gaz agifja gikar.

Cupg + 2H S0 00 — CUSO4 000 + Sﬂ'ﬂm; * EH:'G[m

Ha,, +2H,50 — HES0, iy + 500+ 2H 0

4 sain | 2[aj 1]

= HMO; asldinin dersik ve seyreltik cozaltied atkl
ader. Cozelti derigik isa NO, gaz, seyralik isa NO
gazi agifa gikar.

dher.
Al + EHNUFI;PHHHI

AGMNO g0 00 + Nﬂmm +HL,
Sy &
AL+ HND g0y — FAAMNOYg g6 + ND,E: + 2H0,

der. .
I‘jullu"' 4HNUR:=:|1:.| —r* {"u':NDR]E:mdal X ENE‘E:m + EHEID

(1]

s Ptwa AU tam soy metallsrine hichir asit cozaltisi etk
etmez. Ancak kral suyu (3HCI + HNO,) kangimi etk
adar va NO gaz agifa gikar.

Yari soy va tam soy matallers Kisaca soy metallar
denir.

Metaller, amfoter metaller harig baz cozelilan e
tapkime varmazler. Amfoter metaller (Zn, Al, Cr, Pb,
&n, Be, Ge...) kuvvalli bazlarin dersik sulu chzeltilerd
ile tapkime varir va H, gaz agifa cikanrar.

2n + ZNalH — Na:,ZHDE +H,

Al + 3NaOH — NaAl0, + 3i2H,

Alctifiik sirasi (8 verme egilimi): Diger me-
taller = H, > Yan soy metaller (Cu, Hg, Ag) >
tam soy metaller (Au, Pt

Yar zoy matal + ::: — Tapkime yak

{Cu, Ha, Ag)

eLextroxivya [JIENTTT T
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HCI sulu cozeltisine Ag ve Zn metal gubuklan batinld-
finda Zn cubufjun agindifl ve ¢evresindan H, gaz
cikh, Ag gubukia bir defisme olmadif gizleniyor.
Buna gtre;

. Yiksahgenme egilimiar arasindaki iigki, Zn = H, > Ag
seklindadir.

Il. Zn indirgendir.
lil. HCI nin yikseligenmesi ile H, gaz olugur.
yargilanndan hangileri dogrudur?

&) Yalmz | B) Yalmz Il ) Yalmz Il

D} lvell E} 1, Hve il

- »  Bir matal H,O lle tapkime verlyor ise gok aktif-

tir. {Ma, K gibi)

Bir metal herhang bir asitle M, gaz: agiga gika-
riyor isa H, den aktiftir :

Bir metal oksijansiz asit lle tepkime vermiyor.
HNQ,, H,S0, ile tepkime verp S0,, NO, NO,
gibi gazlardan birini acija gikanyor isa H, den
pasiftic. Bu metal yan soy metaldic. (Cu, Hg, Ag)

Bir matal highir saf asidin sulu cozeltisi fle tap-
kime vermiyor ise tam soy metaldir. (Au, PT).
Tam soy matallar an pasif matallardir.

24. 0

Q

_;13
c
3
i
5
T
Q

W ajcinyrydmian, com, ir
Ornex. T
[HES Al
| ! |
HPI-I 1'\|I.|a.l:Z:IHL_‘m-I
| 1]
Cu K PL
| | N |
| L= < |
| EL'HD:-.-M "END:m| -*-QHD:'uM
L] e ¥ W

Yukanda verilan gozeltilers metal gubuklar daldinlivor.
Buna gbre, bir slire sonra hangl metal gubuklarda
asginma olur?

A) Yalmiz | B) I, ve lll
e, I ve IV D)1, 1l ve IV
B LI, IV ve

L de Ma pok akiif metaldir. H,O ils H, gaa gikanr. Tep-
kime alur. Asinmsa gerceldesir. Il de Al amfoler metal
olup kuvvelll barisrla lephime verle. Tepkime gergekle-
glr. Agsnma olur. 1. de sktifilk tark yok: Tephine aimaz.
IV. K meedall, &g metaiindan akiiftie. V. de Pt tam soy me-
Iaidir. Agr iyoniann indrgeyemez Tepkime olmaz.
Cevap: O

Oene ¥ 7

= X metall, H,O lle tepkime vererek H, gazi agifja
ckaryar.

» ¥ metall, derigik HNO, ¢izsltisi ile tepkime versrak
NO, gaz agifja gikariyor.

= Zmetall, H,0 ile tepkime varmiyor. HBr sulu cdzaltisi
lle tepkime varerek H, gazi agifa gikanyor.

x, Y va £ elemantar lla ilgill yukaridaki bilgilar veriliyor.

Buna gire;

I. En aktif matal X dir.

Il. Elektron verma egilimler X = Z = H, = ¥ dir.

. % yan soymetaldi.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B] Yalmiz Il

D) liwe

Cilvell
E) I, 1w il

25, I




Sekideverlen sistemda cozalidaki 2 guouk
Ag® iyonunun molar derisiminin za- I
manla azaldif bedidaniyor. e ]
Buna géra, Al metal cubugu igin; | A9MNO0, ‘
___goeeiisi

I. Yiksaltganmistr.
Il. Elektron verma agilimi, Ag mealininkinden bi-
yiktir.

1. Indirgandir.
yargilarmndan hangileri dogrudur?
A) Yalmz | B)lvall G Lwa i

O 11w 10 Eb I, Il wa 1N

1. Grm NI weya GCu®t iyonlanm igeren co-
Zeltilarde Cr iyonu haling geciyor.
2. EHJW ; Nit+ iyanu igaren cizeltide dedisima ug-
ramiyor.
Buna gre;

[. Cr matalinin elektron varmea istadi, Cu metali Q 6.

ninkindan fazladir.

. Gr metalindan yapilan kaba, Nt iyonu igeren
cizelti kenursa, kap zamanla aginir.

. Gu®t ivonunun elektron alma istedi, Ni** nin-
kindan fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmiz | B)lwvall C) 1w
[ RI RN E) I, 11w Il

X, ¥ va Z malallarnin elekiron verme agilimlen ara-

Q,

Aydhn Yayinka

sindaki lligki, X > Y > 7 seklindedir. Bu metafler T,

dan yapilmig kaplar iginda asafida baliftilen sulu
Gozaltiler vardir.

i ¥ol, | Yol
phaltisl pozaltai | phazaltisl
& & o ‘e

Buna gtre, hangl kaplarda zamanla asinma
gozlanir?

A) Yalnz |
DO} Iwa

B) Yalniz Ii ) Yalniz Iil

E} I, lwaill

1LE 2E AA

?

T.

LAl I Ag V. Cu

HI sulu gozaltisi yukaridaki metallerdan hangi-
leri fle uygun kogullarda tepkimeye girarek H,
gazi agija gikanr?

. £n

Ay lwa ll B | va I ) llwe
oy 1, 1we 0 E) 1, Il e IV

Yiksaltgenme egilimleri,

En > Hy = Cu > Au

geklinds olan elemeantier e ilgili;

I El‘l,:'.;l B H_:su:l:.l =

Il Al + H_ls-.uhl —

N Cuy, + AU

varilen tepkimalerden hanglleri belirtilen yGnde

kendilijinden gercekiasir?

A) Yalmz | B) Yalruz Il C) Yalruz 11|
O 1we I E} lwa

I' EK.[H: i I::El:i;u:l:u - ILﬂ;au;: o+ EI":“_|s.1:l:|l

. Ca, + M":'I':;":m — Mgy, + Ca'l )
& ﬂ— e T
. 3|".-'|I'=]m: 2A {sudal 2'ﬁ'lm: 3II"Illghlsu:l-:nl

Yukandaki tepkimelerin yazildif yonde kendili-
dinden garcaklestifi bilindijine gore, tapkime-
lerde yer alan elementlerin elektron vermea aji-
limlerinin artisina gire siralanig, agafjidakiler-
den hangisinds dofru verilmistir?

A) Ca, Al, Mg, K B) Al Mg, Ca, K

C) Ca, K, Mg, Al D} Mg, Al, Ca, K

E) Al, Ca, K, Mg

Sn* Fat AP
phealtai phzaltisl phzaltsl
Al Iinap Snﬁ:ﬂp FE"hiEq:l

Al Sn ve Fa metallerinin alektron verme edilimlerd
(aktiflik sirazi) Al > Fe > Sn seklindadir.

Bu metallerden yapimis kaplara yukaridaki
gibi Sn*, Fe®, AP* katyonlanm igeren sulu
cozaltiler konuldufunda, bir slre sonra hangi

kaplarda aginma gozlenir?
A Yalmz | B lwa Il ) 1w
o 1l we E} I, Il wa Il
4B BE 8B TA
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o, ELEKTROKIMYASAL PILLER

iliskili Kazarmmlar

Elekirot ve elekirokimyssal hiicre kevramlanm sgiklar.

Redoka tepkimelednin iztarmlifinl atendart slekirot potanshelleni ellsnarak agikdar.
Standart kogullarda gateanik pllledn volta)im ve kullanim dmirlind Somekder verensk acikdar.
Lityum kyon plllerin Snemini kullamm alanian s ligkilendirerek agikdar.

0, ELEKTROKIMYASAL PiLLER

Kendilifinden gercakiasan redoks reaksiyonlan e
alektrik akimi Orelan araglardir. Elektrokimyasal pil

tepkimaler genallikla ekzotarmikiir.

GALVANIK PIL (GALVANIK HOGRE):

Elektrotlar arasinda aktifik fark olan pillere ganel
olarak galvanik pll denir.

Galvanik pil lle lgill bazi tammiar su sakildadir.

Elektrat: Elekirik akimin lletan meatal veva gralfit
clibuktur.

Elektrolit: Elekirlk akirmini llelen asit, baz veya luz
cozeltilaridir.

Anat Yar PI: Yiksslganmanin aldugu yan hicradic.
Anotta;

+ Elaktral yikseltganir.

+ Elaktrat (kati) kittlesi azalir.

« Cizeltide katyon dergimi artar.

« Aktif matal anottur,

= Anot (=) kutuptur,

Katot Yari Pill: indirgenmeanin eldugu yan hicradir.
Katotta:

Cozaltidaki en pasif matalin katyonu veya H* iyo-
nu Indirganir.

= Gaz gikiglan diginda alektrot kitlesi afar. H, gibl
gazlann cikisinda slekirot kitles! dedismesz.
indirganen katyon derigimi azalir.

Pasif metal katotiur.

Katot (+) kutuplier.

= Pll Tepkimesi: Anot ve katol yan tepkimelerinin
toplamidir.
= Pil Semasi: Once anolta gercaklasan olaylar, son-
ra katotta gergaklagan olaylar balirtilir. Araya %" giz-
gi kenur, bu cizgiler iuz kdprisind ifade adar.
o) =9
¢ Katot ve Anot tespiti :

a) Pili olugluran alsmantlerin :

Aydhn Yayinlan

Q

b

CI‘ 3

Q

b)

c)

+ Yiksshigenme gedimier (E,) verilirse |
yiksaligenmea gerlimi blylk olan slektrot
anottur.

« Indirgenme gerlimler (Ez ) verilirse indir- °
genma gerilimi biyik olan alekirot katottur,

Dig dewrade elektron akis yond verilirse, slek-

tronun gittigl yon katottur.

Elekiratlarda kifle defjisimi verlirsa, kiflasl .

azalan anol, kitlesi aran katotur. (Katot da

gaz Gikisl yoksa.)

Elekiroliierds darigim dedisimi veriirse; der-

gimi artan bilge anot, aralan balge katottur.

Tuz kiprlsinde lyonlann hareket yond ver-

lirse; katyonlann gittidi bélge katot, anyoniann

gittigi bolge anattur. f

Elektronun Alkis Yanl: Dig devrads aktif metalden
pasif matala dodrudur. Yani anottan katoda dodrudur.

Elektronlarin bir slektrotian dijerine akabilme-
s Igin ikl elektrodun elektron verme istekler
farkd almalidir. Elekiron; alakiron varmas ista- |
i fazla olan elektrottan, az olana dofru hare-
ket adacadi kein slektronlarin harekst yani dis
devrade anottan katoda dogrudur. i

= Tuz Képrisd: [ki goren vardir.

1. Davrayi tamamilar.
2. ¥ik denkligini sadlar. Tuz képrisindeki anyon-
lar anota, katyonlar katola akar.
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. =  Suda ¢ok gdzinen wzlarin doygun chzeltle-
ri e doldurulan U saklindaki cam borulara tuz
kipriish denir. Tuz képristindeki ctzeltide bu-
luman katyonlar katot bolOmOne, anyonlar anot
balimine dodru giderer. Biylece anot ve ka-
tot yar hicrelerinds y0k dengesinin korunmasi
saflarur. Tuz kiprist kaldinlirsa alom durur.

= Standart Pil Potanslyali {E;.]l: Anot va katol po-
tansivallarinin oplamsdir. E‘“P. = Sl o) e

Q

O, PiL GERILIMi VE HESAPLANMASI:
Pil garlimi, ki alsktrodun slakiron vermes adilimbar

r,i'_

Standart hidrojen elektrodu {SHE)

_'\

Tunkby,,
— H orep alsk ki

Flerr oerowm
H, . giag

2y EL

7

Mo = 2Hpu, +28°  E° =0,00 voit

2H

ouany 728 —Hyy  E° =0,00 voit

Hidrojen yan piline sahip olan bir elektrokimyasal
pilin standart pil gerilimi diglldrse, difer van pilin
standart yan pil gerlimi dlglimiks ofur.

arasindaki farktan kaynaklanir. Standart pil gerfim Q, Omedin;

larl (E7) vardimi iba bulunan pil gadlimi (AE™) nin (+)
izaralli olmas tapkimeanin kendilijinden gargekless-
cagind, (-) isaratl cdmasi disandan enerl alinarak

tepkimanin yirlyecagind (alektroliz) gosterir,
Q

Standart Elekirot Potansiyeli:

= [ozaeltide, “+" iyon darsimi 1 mollitra, gaz basinc
1 atm va sicaklik 25°C olarak alinirsa, béyla bir pile
standart pil, pil potansiyalinin baslangictaki dege-
fne standart baslangic pil potansiyveli denir. AE®
veya E°y e gostedir. Standart pil potansheller
standart var pil potansivallsrnin (indirgenme ve

yiksaltgenme yar pil potansivell) toplamina esittic.

AET= Ef = Eisargarems + Ei"d.'pﬂ'mu
{Efa= Efinera)

E® jtimatganme = Ancitakl yOkseltgenme yar pil
tepkimasinin garilimi

E*uagenms =  Katottaki indirganme yan pil
tapkimeasinin garilimi

Yar pil tapkimelsr tek olarak gergaklasameyecs-
dine gdre, yan pil garlimlerinl dgrmeak igin bir kabul
gaeraklidir. Bu amagla standar hidrojen yan pilinin
{standart hidrojen alekirot: SHE) gerifimi sifir ola-
rak kabul edilmistir.

Hidrojen yar pill (hidrojen alektrodu): 1M H*
yonu kceran asit cdzaltisine babirilmig platin alakirol
(zadne 1 alm basincta gonderlen H. gazi, platin
glektrodun Ozarinden gegersk kabarcikiar halinds
ciizeltiyl tarkader. Bu van pilin 25°C'deki gerilimi

0,00 walt kabul adilir.

Agrdin Yayinkar

Q

— gy ——=F
.v-'
g | 1atmde
Zn 'ﬁ_& __________ - L___- Hm
=
| I
10 Zni2s 1hd HTHI.HI

| Edi=a)

Zn alekirat aginirken, Zn** derigiminin arttidi (Zn nin

yviksallgendidl) difer kapla H* darsimi azalirken Hy gazi
ciktign (H* min indirgandidi) gézlanmeaktedir.

Buna gore;
Anot: Zng,, — Zn™ .0 + 28 Yilksaliganme
yar pil tepkimas!
Katot: 2H . +2e-— H,, indirganme yari
a pil tepkimasi
Pil tepkimasi : EHI'““: +Zngy — In® o + Hog

Anot : E° = +0 78 voll

Katot : E* = 0,00 vall
g

By = +0, 76 woit
bulunur. Bunun anlarmi,
E"vksotpunme = +0, 75 voll
vaya

ZI'II.“:,— Erf?ml + 28
seklindedir.

Pilin samasi:

20y § 200y (1) 4 2HE
saklindedir.

E"= 40,78 voll

{1M) { Hyy, (1atm) (P1)
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ORNEK:

Ag[h:- T2 ‘ﬂ‘gfmmj +e E;;.,.mm=—D.HD vall
Aljsuga) T8 — Ay Elrgenens  =+0.80 volt
an lepkimenin danklami bir say ila garpilirsa

E* deger dedismez.
ORNEK:

Eum;. +8-—Ag,,  E"=-+080volt
E"""'Fﬁn_m; + 26~ — 2Ag,, E* = +0,80 volt

Indirgenme  yar pil tepkimesinin - garilimi
biyk olan (yikseltgenma yar pil gerdlimi

kiigdk olan) dnce indingenir. (Katot yan pill

Yilksallganmea yan pil tepkimesinin garilimi
birytik olan {indirgeame yan pil gerilimi kiigik

olan) Gnce ylkseligenir. (Anot yan pili)

H, den aktif metallerin yiksshigenme potan-
siyeli sihrdan blydktdr. H 'den pasif olan

metalletin yikseltgenme potansiveli sifirdan

kiOktor.
AL, — AR +3a”  E°=166volt

Hz[g;l EHtslrd.nl
c

—= 0t + P8 E5=-0.34 vall
Adktifiiic: Al > H, > Cu geklindadir.

+ 2~ E°=0.00valt

Sy sun)

PRATIE BlLct: BB

Anot va kalot balidenidken elektrotlann aktifii-

Aydhn Yaynlari

i kivaslanir. Dijerdne gora aklif olan alskirot .-'D‘

anot, pasif olan alektrot katottur.

i @
[ ]

__"3.. Omedin: Ni - Cu pilinde: Ni daha aktif oldufundan
‘Yan tepkime ters cavrilirse E* dederinin isarsti

analtur.

s = g
M D.Im
Ketot
Tuz kfiprlisti " (+)
|- |
Mt e o .x
1M NISO .0 M CuSOL,

Wi, —+ NE- _ +2e E°=025Valt

{pami)

EULH:- — Gum +2a” E" = -0,34 Voit

Yari pil tepkimeleri :

a) Anot: NI — NE°_ +2e” E*=0.25VYall
b) Katot: Cuf,., +26 — Cu, E°=034Voll
¢) Pil cahistikea :

» NP iyonu derigimi artar.
* Cu® lyonu dersimi azalir.

L ]

Mi gubugun kitlesi azalir.
» Cu gubudun kitlesi artar.
»  Pil gerilimi zamanla azalir.

d) Pil tepkimesi :

) B 24
N+ Cul ' Gum + N

&) [Pil samasi :
Miy, / ME* (100 4 Cu®* (1MW Cu,

f) E;r= B + By

=025 + 0,34 = 0.58 Volt

g) Elektronun akig yénil: Dis davrada Ni alakdrattan
Cu alakirada degrudur.

h) Tuz kdprilsi: Anvonlar amol kabina katyonlar katot
kabina dogru hareket edar.
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.............................................................................................. = Pil tapkimesl anottaki metals (slektroda), katat-
Ornee. T1/ taki gizaltiye giira yazilir.

Asafiida verlen galvanik pille ligii bogluklara uyowr 0 Oenee £
bilgilar yvaziniz.

1 atm da

i

M 2NN, M AGND He 7
L il ;

[ T R 1M Gl IMH:

IZn , — 2 +2a E°=+0,78V | o

i i ukandald Gcreda;
i ... vV arkon, G darghmiin ks (G in ndigeni)
2 difjer elaktrotta H+ derisiminin arthd (H nin yiksalgen-
T digi) gozlanmelkiedir. {Eﬂmm“ =—0,34 V)
Buna gire, yar pil tepkimalerini, net pil tapkimeasi-
ni, standart pil potansiyelini ve pil semasin asag-

daki bosluklara yaziniz.
b) Pil tepkimesl = a) Anot
< (7
£
e) E° (Standart pil potansiyvell) b |
2 pa Q. ) Bb) Katot
. 2y
d) Pil semasi
T }
Q | ¢ Piltepkimesi
! ? 0
s} Elakitronun akis ydnd Y
Q) @ &,
f) Tuz kdprisi v
?
{Q, a) Pilin semasi
g) Zn alekirodun kitlasi i
h_] Zn** iyon derisimi 27.5) Aot Zng, - Znl, » 26
? Katol: Ag] . +& — Agy,
B} 2y, + B I, + 2R,
1) Ag slekirodun kiltlesi s B
2 d) Zn,, F Zn™ (1) ¥ Ag* (1M)  Ag,,,
: &) Zn‘den, Agye
1) Anyoniar L kaba, katyankar IL kaba
) Ag*iyon derisimi g) Azalir  h) Artar o) Artar ) Azaler
(7} ot b " PH ey + 207

b) CUjia + 26—+ Cuy,

&) oy + Gl 2H iy + Gy,
d) 034V

&) Hy £ 2H" {180) f Cu™ (1M) J Cu,
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PRATHE BILET, [ ——— Q h) H*iyoen derisimi
i ? L

= Katol gozeltisinda birden fazia katyon var isa katot
tapkimesi an pasif alameantin b:amm.maghmyaﬂlr

1 q, 1) Ag*iyon derisimi
7}

Q.| 1 ZamaniapH

? -
1M Al MO i i 1||.I|H-;:|_-f R A .
. = Katofta H, gaz agifa cikiyorsa yani H™ derigl-
— AR +36 Ef=i188Y : mi azaliyor ise asidik Azellik azalacag icin pH
3 arlar.
'ﬂ'g-:u]_ ’D‘g:m:m R -
My, — 2Hou + 287 E°= 0,00V
Yukanda verilen elektrokimyasal pil sistemine gdre
agajidaki sorular yanitlaymiz.

a) =Anottepkimesi= Katot tepkimesi = Pil tapkimeasi

5
c
£ _
C
E., . E:iqu‘glm.llﬂ
Zn, —2Zn.  +2a E°=+0,76V
O | b) E;, (standart pil potansiyeli) e fscia)
?) Cuyy — Clljg +28  E°=-034V
My — 2 . +20 E*=000V
Q, ¢) Pil semasi oldujuna gdre, sekildeki pil igin asafidakilerdan
? hangisi yanligtir?
| e o i A} Anottepkimest: Zng, — Zn{ . + 28" geklindedir.
0, | d) Elektronun akis y&ni B) Baslangi; pil potansiyeli 0,78 valttur.
7 C) Pl tepkimesi;
2y + Eu%:umn'— In“ + Cu,,, seklindadir
(o] ;} Tuz kipriisiindaki iyvonlar hangl bdlmalers D) Zamanla 2. kapta pH artar
. hareket ader? . )
- E) Katollepkimesi: 2H . + 26~ — H, saklindedir

Do
=

Al elektrot kiitlesi

a :] Ag slekirot kitles|

26.0) Anct: Al — A« 3= Kalob Agy, . » & — Agy, h} Degigmez
Pil teplimesi: AL, +3Ag.  — AR . +
b) 246V n}.ummr%u.ng'nu]mgm e

d} Al'den Ag'ye dofrudur.
&) Anyonlar anota, katyonlar katota ) Azalir g} Artar

i) Azaler i) Defismes
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£ 2 o Pil gerllimi
L. X—Aj +1,046 volt
I ¥—Ag +0. 33 volt

Ag — X ve Ag — Y pillarinde Ag slaktrot katot va

'ﬁ'g_lsu:lal e 'a"gll'ri.'L E%=+ 0,80 vall
olduguna gora, X ve ¥ metallarinden alde adilen pil
e o3 a1 icin agafidakilerden hangisi yanlistir?
1. kap 2. kap A) X, anot Y, katottur.
a3 : B) X meatall ¥ metalindan daha aktiftir.
A, — A +28 E"=+16BV
J e C) Standart pil potansivedi 012 valttur.
Fayy — Pl ™28 E* =044V D) Zamania Y aelektrotun kitlesi azalr.
Pb, — Pb +28 E*=+0,12¥ E) Elektronlar X elekirottan, Y elektroda dofjru akar.
Gu,, — Cu . +28 E"=-0,34V
Yukarida verilan elekirokimyasal pil sistemine gére,
I. Pl tepkimasi
E -
Al +3PbiL . PAFL L +3PB,,
saklindedir. -
"
Il. Standar pil potansiyell (E;.} 1,54 voltur. %
==
. Zamanla Cu cubuk Fa malali il kaplanir, -
3 .
yargilarindan hangileri do§rudur? Q] ﬁmm [
MI2* & Pa™— NI ET = —0,25 wall
A} Yalniz | B) Yalniz II Clivell 'isudaj te i
D) Il va Il E) 1, 11 ve I Aoy + 38 — Al E' = -1,68 volt

Yukanda bazi yar pil gerilimleri verilmistir. Ni kati-
sinin yliksaltgenme gerilimi 0,00 volt kabul edilirse,
Al metalinin ylkesltgenma gerilimi asafidakilerdan
hangisinde dogru verilmis olur?

&) 1,86 B) .41 Ci1.4
01,81 E) 1.7

E.C 32 D 3. C




TEST -4

[Py
M
Cr R .
i} TR m — [T
g‘r—_ I—__—'- E. d:"-\:l—__'r'— __..-'
A : Loz ,...'?
— -

1M Cr I;NI'_'lll]ﬁ Ghzedtisl 1 Gy ?«.I{J,']E;:-zamm
1. kap 2
El'a_l_sm:m:-

Cu?s

|5uda)

+ 38~ —= Cr,, E* = —0,74 Valt
+ 28” — Gu, E* = 0,34 Vall

Yukandaki galvanik hiicrenin standart pil po-
tansiyell asafidakilerden hangisinds dogru ve-
rilmistir?

A) 0,40

B) 1,08 C) 1,42

D) 1,48 E) 2,16

10 ANO
1. kep

Di:ll"il'_.iulln.l Fauli

iM AghCt,,
2 kap

Sekildaki galvanik hicreda zamanla Al alakiradun
kitasinin azaldif gdzlanivor.

Buna gire, asafidakilerden hangisi yanhstr?

A) Katol tepkimesi: Ag‘[m_J +e— Agw dir.
B) Elaktronlar dis devrade Al melalinden Ag mela-
line doddru akar.
G} Pil tapkimesi
- [ =
saklindedir.
0} Zamanla Ag alakirat kitesi artar.
E) Tuz kiprisinds anyonlar 1. kaba dodru akar.

uciy T 'ﬁ'lm

1.8 2C

Q,

Q
._E.i
g
=
2
5

3.

?

Hicra divagrami:

Al ! AR

|=u:|.:||':1M:| Nane

uda) LTMY S 20,

olarak verilen elektrokimyasal hilicre ile ilgili
asafidakilerden hangisi yanhstir?

(E® " = 1,66 Valt, E*,__ ., =0,76 Volt}

A) Standart pll potansiyell E* = 0,90 voltiur.

B) Pil tepkimasi;
2Rl + 3ZML T 2AFC L +37n,
geklindadir.

) Elektrontar dis devrada, Al elektrottan Zn elekt-
roda dodru akar.

D) :.Engl tapkimesi: Zn,, —u-‘_'rﬁ‘[;_“IIIIJ + 2o~ geklin-
r.

E) Hicre potansiyvelinin degar zamanka azalir.

1M PB{NO,), cizeiticing Pb qubuk, 1M HCI ghzalti-
sine Pt gubuk daldinlarak sakildeki pil olusturluyor.

—
t 1 atm
e H,
Ftlm_ - ?_I.!T| — |_ - !‘._- F:thﬁ-ﬂl
b == '—1"—';' { :—J —I-"l._:?al
| -1l_ = ] | 1 E | Tl
, - [
1'. ' | |
-l .\'-._ i .-"I-I
1M H’.{-!‘J’E."ﬁl._,_h_*l 18 H'Elr,.._-..
1. kap 2. kap
Pb,, — Pb%,, +2¢" E*=0,13Volt
Hy— 2H 7, + 267 E*=0,00 Volt

Buna gdre, olugan pil ile ilgili agagdakilerden
hangisi yanligtir?

A} 2. kapta zamania H, gaz agiga gikar.

B) Pil tepkimesi:
Pbyy +2H Y o = Plg T Hag
saklindedir_

C) Pb cubugun kitlesi zamanla azalir.
D) Standart pil potansiyveli £, = 0,13 volttur.
E) Zamanla 2. kapta pH azalir.

aAD 4E
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» Pl galigtikga pllin gedlimi zamanla azabir. Pil gerili-

rednin sifir almasi, pll lapkimasinin dangaye ulagma-

21 seklinds yvorumilanabilir.

Pil tepkimalar denge tapkimeleridir.

Pil tapkimesine disandan bir etki yapildiginda den-

ge Orinlar yonlne kayarsa, pil potansivali yani pil
gerilimi {E;.} defjer artar. Etki sonucunda dange

girernder yonine kayarsa pil gerlimi {E;.} degari

azalir.

Pil gerilimi sicaklija baglidir. Piller sojukta daha iy

galigir.

#» Pl gerlimi alakiralitiern (gozaftiledn) darsimlarine

badglidir.

[ - Anot dergimi ne kadar az, katot degimi ne ka-
: dar fazla lse plil gerilimi o kadar bOywikitr.

sincina badhidir.

Aychin Yayinlar

Q

= Pl pkimesinds gaz var ise, pil garilimi gazin ba-

= Pil tapkimesinda asit ya da baz varsa, pil garilimi pk Q,

dedizimine baghidir.

= Pil gerilimi anctaki ¢izaltinin tOrine, Katotta-

: ki metalin tOrdne bagh dadiidir. (gok dzal tap-
kimalar harlg. Bu tepkimalarde mifredatta yok-
tur.)

‘. gheeltisl - .. gozeltisi

1. kap 2 kap
Yukandaki alaktrokimyasal pilin tapkine denklemi;
N, + Eufml = Gl Ncam r Enati

gaklindedir. Bu pilin geriliminin asafidaki atkilera nasil
dedlstijini aciklayinz.

a) 1. kaba ayni sicaklikta saf su eklema:

3

b) 1.kaba aymi sicakiikta Ni** lyon derigimi daha az
? | olan gtzaiti aklame:

g) 1. kaba aym sicakiikta NF* lyonunu cékibren bir
7| madde sklems (1. kaba Na,5 kahsi akleme, Ni5
katisi suda cok az ¢ozindr.):

B4. a) Artar b) Artsr ) Artar
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a, m ........................................................................ 1 .q h) 2. kaba ayni sicakhkta Cu** iyonunu cdktren
© = Anct yan plindeid, lyon derisimi (NF*) azatilir- -7 7 bir madde ekieme (2. kaba Na,S katisi skiema)
sa, pil gerilimi (E2 ,} dejer artar (CusS katisi suda az cozlndr.)
pi 5 :
& d) 2. kaba aym sicaklikta CuP* iyonu icersn bir tuz
7 | eklayip cdzme:
Q [ NOTY
= Anat yan pilinde, (NF*) lyon derisimi artinlirsa, |
katot yan pilinde (Cu®) iyon derigimi azaftilirsa
C, | &) 2z kaptan ayni sicaklikia su buhariagtirma veya pl ﬂhl u.:"allr.. E
? ) 2 kaba ayri sicaklikta Cu®* iyonu derigimi daha
by0k olan cBzeit skleme: ) B Servp e
?)
5
Q m ......................................................... :q‘ I} s‘ﬂm
= Kalot yan pilinde, (Cu®") iyon derigimi atinlir- < 7
s, pil garlimi (E5) deier artar

Q, fi 1. kaba ayr sicaklikta 1M dan bilylik derlgimde
? Mi* Iyonu lceran bir cizalti aklame:

' 0, I} 1. kaba aym sicakiikta NaCl katisi ekiamae: (MICL,
]
? katisi suda az cozlindr.)

2, | g) 2 kabaaym sicaklikia saf su akiama:
4

34_ ¢l) Artar s} Artar 1) Azalir g) Aralir B4 i) Azalir 1) Azahr 1) Artar [) Artar




sydinyeyinleri com. ececrrokiuva [T TSN

—1] = 1
=1 == Z
1M

Prls N
1. kap 2 kap

In, —In®  +2¢= E" =076V

Ny, —+ N + 287 =025V

Pil opkimesl: Zn,, + NIT_ | s Tnl0  + Ny, + 151 ER =051V

FH
Potanstyel

7 | a) 1. kaba aym sicaklikta saf su eklema:

7 1 B} 2 kaba aymi sicaklikta saf su ekleme:

7 ' g} 1. kaptan aymi sicakiikta su buhadastirma:

¥ d) 2 kaptan ayni sicaklikta su buhadaghima:

7 &) 1. kaba aym sicakiikta Zn{NO, ), katisi eklayip cizme:

7 f) 2 kaba ayni sicaklikta NI(NO,), katisi sklayip gctzma:

7 g} 1. kaba aym sicakhikta Na _S katisi ekleylp ¢ozme:
(ZnS katist sudaazelzinir) 00 0 i e

? | h) 2. kaba ayni sicakiikta NaCl katis ekleyip gazme:
(NICL, katisi suda az gdzndr) 00000 i

T 1) Sicakhf artirma

7 | I} Sofutma

= Pillar sofukta daha iyl caligir.
= Cizali dergimlar pil garlimini atkilar. {Anottaki derisim na kadar az, katottaki dersim ne kadar fazla ise pil gerlimi
o kadar biyik olur.

Q,

B5. Pl potanelyedl: &) Artar b} Azalir c) Azalir d) Arier &) Azahr
f) Artar g) Artar h) Azsiir 1) Azshr [} Artsr
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o OmweEl
(v 3
(1 am
gy " Tz kOoreh _‘ L H, gaz
“'hl'___ ___-_'_EI lE_-,-l_.__ { ___-_'.'?"'
[ = i p— ]
11‘ | | f | - —_—
| ] " alakiat
||
LM Zni, M HCH
1. kap 2. kap
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Potanalysll Bneiilar Icin)
7 a) 1. kaba ayni sicakhikia saf su ekleme [ErH] L
7 b) 2 kaba ayn sicaklikta saf su eklama HY 4
7 e) 1. kaptan aym sicaklikta su buhardastirma [t
7 d) 2 kaptan ayni sicaklikla su buharastmma MYt
7 @) 1. kaba ayn sicaklikta En[lna}?_b:ausl eklayip [y g
m -----------------------------------------
7/ ) 2 kaba ayni sicaklikta NaOH katsi aklaylp H*] 4
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¥ k) 25°C da, pH =1 olan HCI sulu cozeltis ak- [H¥ 1
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NERNST ESITLIGI

= Bir radoks reaksiyonunun 25°C sicaklikta farkl deri-
simlardeki hicre patansivell (E) lle aymi reakshwo-
nun standart hicra potansiveli (E¥) arasindaki iliski
Alman termodinamikei Walhter Harmann Nams .
tarafindan bulunmustur.

Al + bEM —

Q

‘ an’ + b8y,

[suda) [suda)

pil tapkimasinds hilcra potansiyali 25°C sicaklikia
0, ﬂﬁElE

Ep_l:E.-— 'ﬂgﬂ

esilligi alde adilir.
_ JA”] _ {dniinler)
- [E*]°  (girenisr) (dergmlar tOrindan denge keart)
sekiindadir ve genallikle 0,052 sabiti ishem kolayli-

gi icin yaklagik 0,08 alinir.

= Bu esitlifje MNarnst esitlifi veya Nemst dankdami danlr.ﬂ‘

[A%*] : Yikseltgenmenin oldufju yan hicradekl A5
Iyenunun dersimi

[B™] : indirgenmenin oldufu yan hicradeki B™
iyonunun dessimi

n: Redoks reaksiyvonunda alinan yva da verilen
toplam alaktron sayisi
Orner 114
Cuy, — Gu‘l':'u"u +2a- E°
7, —* znf;m E® = +0,76
tepkimalarina gbre, Zn — Cu pilinin;
a) Standart Kesullardaki gerilimini bulunuz.

b} [Cu™] = 1M ve [Zn®*] = 0,01 M olan kesullardaki
pil gerilimini bulunuz.

Aydan Yayinkar

=-0,34

+ &

Q

8) Anot: Zn, —* Znt: . + 28" B =+0,76V

Katol: Cult,  +2e™ - Cuy, E"=+0,34V

Met ieplime:

Zl.'l-"‘.l-r[.'-u :c"'z"' iy + Ty E;I=1.1ﬂlf

Galvanik pllde potanaiyel Tarkindan bulunan gerliim

standarl pil potanaiyelidis.

u] Cézaltl derigimber] farkd lae toplam pll patanabysii
Mernst egitiginden bulunur

s 00682 - - [Zn*]
pit = Efil = o]

0,0582 o0+
|nﬂ_|t_

Q

Epp="1.1~

Ep{l =118V

W aE, =110V BE, =116V

prATiK BiLeh
=  Cozali dergimbar farkl isa pil potansiyal {EP.]-
Hamst asitlig ile bulunur.
Orner. 47
rl"'lil_h'L — r|Ik'l"ll-:u1:| + 28 R
Ady, — Alaoa) * & E°=-0,B0 W

bilgilaring géra, Mi — Ag pili lla igii asafidaki sorulan
yanitayimz,

a. Standart kogsullardaki pil gerilimi kag volttur?
?

b. [NI*]=0,001 M, [Ag"] = 0,1 M olan aymi kosullar-
7 daki pil gerilimi kag volttur?
iNarnst egitlifindeki sabiti 0,08 aliniz.)

c. [Ni*]=1M,[Ag"]=0,01 M olan ayr kosullardaki
7 pil gerilimi kag volttur?
(Marnzt esilifindeki sabiti 0,08 aliniz.)

= Standant pil potansiyeli (E5,) le toplam pil po- |
tansiyeli (E,) kangtinimamalidir. Standart pil
potansiyali aktiflik farkindan olusan pil potansi- |
yalidir. Derlsirme bagh dagildic.

38 8)E, =106¥ BJE, =108V c)E =083V
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. 0,1M AI(NOD ),
. ghzeltisi -
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— Ag,,, E°=0,80 volt

AR gae < A

(sudaj [11]

E® =-1,86 volt

Yukarida varilan pil dizenedindeki toplam pil potanshe-
limi I_‘F_P.',L bulunuz. (Nemst asitfiindaki sabiti 0,06 alimz.)

=
5

s

g

=
-4
=L

3
= Anot ve katot cazeltiierindaki katyon derigimia-
1 Mise E,, = E3, di.
E ¢ Toplam pil patansiyel
E¢,: Standart pil potansiyell

30.E, =236V

1M NINE),
hizeltisl
- . phaltial

II‘I"hhrll:u:m: +28 —= Ml g, ET=-0,25vol

Fid ;o

Isudaj
Yukanda 25°C sicakiikta olugturulan pilin dizensgl ve-
rilrmltir.

Buna gira, baglangic pil potansiyelini bulunuz.
(Mermst esitigindaki sabiti 0,0532 yarina 0,06 alinz.)

+2a—ZIn,, E°=-0,76 voll

= Genslikle anottaki katyon derigimi, katottakl
katyen derisiminden kiliglk isa toplam pil po-
tansiyell, standart pll potanshyelinden bityOktir.
[Anat] < [Katot] E,, > E;, E

= Anoitaki katyon dergimi, katottaki katyon dari-
siminden daha biyik ise toplam pil potansiye-
li, standart pil potansiyslinden kigaktdr.
[Anot] > [Katol] E,, < E5,
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PiL TURLERI

= Pillar, kimyasal anarjiyi depolayarak, elektrik anedi-
sine geviren hicralardir.

Q

»  Ginldk yagamda yaygin olarak kullanilan pillsrs kuru
pillar, lityum pilled, civa pilled, kurgun akibar gibi G-
makler varilebilir,

# Bu pilledn bazilan tersinmez tapkimedare olustuk-
larndan sarf edilemeazler. Yani tek kullarmliktie.
Baz pillar iza tarsinir tepkimelerdan olustuklanindan
sarj adilabilir.

= Bu pillerden an dnemliler Btyum - ivon pill ve kur-
sunlu akomilatdrlerdic. Bunlanin yapilan kisaca
asafida aciklanmishir.

Lityum - lyon Pill
# Cap telefonlannda, kameralarda, dizieth bilgisaya-

larda lityumn pilfari kullambr. Lityum pilled sarj adile-
bilir. Akllara gire daha kisa dmrGdir.

Bu pilin digedarindan farki, elektrodit olarak &zal bir
polimardan yapilmis kah madda kullanilmasidir.

¥

B pilin tapkimalar asadidaki gibidir:
Anat: LI ¥ Lt 4+ &

Katak: TiS: + & * TS,

» Meat tepkime: Li + TiS, < A Tis; Ep=300V

= Bu pilin hafif clmaszi ve kieszing gore an yiksek pil
potansival Gratmeasi ltyum — ivon pillernin avarntajh
yonddir.

Q,

Aychn Yayinkan

ELEKTROKIMYA

GEMEL KOLTUR

Kursuniu Aklmiiatar (AKU)

= Otomaobillerde kullamilir. Anot Pb plakalar, katot iza
PbC, plakasidir. Elaktrolit olarak H S0, chzaltisi
kullanilir. Pilde gerceklesen tapkima tarsinir oldugu
igin kursunlu akiomilattder sar edilebilir.

e

=  Bu pilin tepkimelar] asafidaki gibidir:

Al
Pi"il.l + Suilﬂnﬂa. i PL:SU;:%.‘- + 26
Kalot

PO+ SOZ g0 +9HE . +28 * PBS0 g+ 2H0,

Mat tepkirme:

Ely=200Y
®  [ursuniu akiomilatdrerds hem anotta ham da kKa-
totta aymi Oriin (PES0,) olugur.

= Kursunlu akOmilatdrer, kullanimasalar da kendili-
gindan bosalabilecedindan ara sira sar adilmelididar.

L -




F — an
el
0,1M Zn30,
2 kap -
En;s'u“;_ +2e — E”m: = =_0,76 volt
CU, ) + 267 — Cup, E* = 0,34 volt

Yukarida verilan slektrokimyasal pil ile ilgili;

. Zamanla gizeltilarde,
[Zr*] =01 M , [Cu*] < 0,01 M olur.

Il. 2. kaba ayri sicaklikta saf su eklanirse pil ger-
lirni artar.

ll. Baglangictaki pil garilirmi 1,07 wolttur.

yvargilanndan hangileri dogrudur? (Memst asitli-
dindaki zabiti 0,0532 yarina 0,06 aliniz.)

Al Yalmiz 1l Bl lvell G Lva il
o 1l wa E I vl
(v}
xi__'"'_“-“—kﬂﬂ'ﬂﬂ —a
gt Llf Sl _}
T -—8
% | =
M Xy 1M Y

Sekildeki pil sistemi calisirkan alakironlann akig
yanlinon X slektrottan ¥ elekiroda dodru oldudu

adzleniyar.

Buna géra, bir slre sonra dengeye gelen pil
sistemi ile Igili;

. ¥* iyonu derdsimi, ¥ iyonu dersimine esit
alur.

Il. Egdager 0" clur.
. ¥** lyonunun bulundufu kaba ayni sicaklikta
sU aklanirsa, pil tekrar galigmaya baslar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
Aj Yalmz | B} lwva Il C) 1w 1l
Oy 1 we 1 E} I, Il we Il

1.E 2D

o

"

=
=

£

'C!”
.

=4

) -~

1 M C':':Hﬂgrlg:‘_‘h_\ IM Hc'llulml
1. kep - kap

Colyy — Gl + 207 E® = 0,28 Volt

oy~ M T 287 E= = 0,00 Volt

Yukarda standart kosullarda verilen alekiro-

kimyasal pil sistemi ile ilgili;

|. Baslangic pil garilimi 0,28 voltiur.

Il Ayri sicaklikta H, gazimn basines artinlirsa pil
potansivall azakir.

. Zamanla 2. kaptaki ¢hzaltinin pH dader azalr.

yargilanndan hangileri dogrudur?
A) Ivall B) Il va il Chlwalll
oyl we E) Yalniz |

1M X** ghizattiai 1M ¥ ghzaltial
1. kap 2. kap

Yukanda varilen alektrokimyasal pil sisteminda za-
manla ¥ elektrodun kitesinds artma oluyor.

Buna gore;
I. 1. kaba aym sicakiikta dergimi 1,2 M olan 3
sulu chzaltizl aklame

Il. 2. kaba ayni sicakiikta saf su eklema

iglamleri sabit sicaklikta ayr ayn uygulandigin-
da, elekirokimyasal pilin gerilimindelki degigim
asafjidakilarden hangisinde dogru verilmigtir?

A} Azalir Azalir
B) Arar Azalir
C)  Dedismaz Azalir
Dy Azalr Artar
E} Artar Artar

LA 448
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Zn matall Zn{NO,), sulu chzelisine, Cu metalf
Cu{MNO;), sulu gizelisine daldinlarak alusturulan
ikd yar hilcre, ilatken tel va tuz kiprisd s bidastd-
larak bir pil olusturdmustur.

Bu pilin potansiyell asafidaki islemlarden han-
gisl ile kesinlikie artar?

Yiksaltgenme edilimlend: Zn = Cu)

A) Zn" iyon dergimin artinp, Cu® lyon dergimind
azaltma

B} In®* iyon darsimini azaltp, sicaklif artirma
) Cu* iyon daersimini azaltip, sicaklid artirma
D) Zn* iyon dergiminl artinp, sicakhf azalima
E) Cu** lyan dergiminl artinp, sicakiii azalima

(=4
]
=
3
=
=
s
=

Q

1M

Co[NO,, ., IMZn(NO),
1_'&:‘@ : mﬂj":““‘“

Sekildaki elektrokimyasal pll sisteminds elsktron
akiz yonl, Zn elektrottan Co alekiroda dogrudur.

Buna gre, bu elektrokimyasal pilde devreden
0,8 mol elekiron gectifindeki degisimier ile ilgill;

[. Co alakirodun kitlesinda 0,4 mol artma olur.

[I. Tuz kdprisindeki anyonlar 2. kaba dodru hare-
ket adar.

. Zn alakirodun kiltlesinda 26 gram azalma olur.
yargilarindan hangileri dogrudur? (Zn: 85)

&) e i
E} I, Il ve 1l

A Yalmz | B} Yalmz Il

O 1w 1

1E 2E

hzaltial

1. kap 2 kap
Eﬂ‘i;u:u: — 28 Eﬁ.k; E" = — 0,40 voit
Nil-l_;u:la: =28 Nln.;:_ E"=-— 0,25 voit

Sekildeki elektrokimyasal pil ile fgill asagida
verilen yargilardan hangisi yanhgtir?

(CdS kahs suda ar gizindr, Marnst esitifindeaki

sabitl 0,08 aliniz.)

A) Pil gamasi I:‘.::I[,gﬁc:q:l‘j‘;m;| {01 M}.-'MIMW.I]».II\IIN
gaklindedir.

B) Baslangig pil polansiyeli EF,I = 3,15 woltiur.

) 1. kaba ayn sicakhkia Ma,5 katis eklendiginde
pil gerilimi artar.

D) Zamanla Cd elektrodun kites! azalirken, Mi
elektrodun kitasi artar.

E} Standart pil patansiyell 0,15 volttur.

P

muria)
I
Yukandaki elektrokimyasal pil sistemi ile iigili;

I. Zn metali, Pb metalinden daha kuvvetl indir-

gandir.
Il. Zamanla Pb elektrot asinicken, Zn alakirodun
kiftlesi artar.

lil. Dig devreds alakironlar, Zn elektrottan Pb elek-
troda dodru hareket edar.

yargilanndan hangiler dogrudur?
A) Yalmiz | Eylwall Ch lwalll
Dy liwa il Ei I, llvelll

E®=-0,13 valt

+ 28—+ Py,

+ 2 —= difg E" =—0,78 voll

3B 4C
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C. DERISim PiLi (DERiSIM HUCRESI) 0,
= Bir pil dizenedinde alakirollar va chzalli ayrni cins
matallardan olusmus, sadece gozaltiarin dersimbar
tarkl isa bir polansiyel farkn olesur ve pil calisr. Bu
pillere derisim pilleri denir.

1M 1M
Zn{NO g Joyatay i | L
I kap I, kap

= Derigim pillerinds;

« Derigimin az oldugu kapta yikseltgenme olur ve
darigimi artar (1. kap).

» Darigimin fazla oldufu kapta ise indirgenme olur
v darisim azalir {1l. kap).

» (ozelti dergiminin kigik olduju hicre anot, di-
garl isa katot van pilidir.

» Derigimler asit oluncaya kadar pil calismaya de-
varn edar, derzgimler agitenince pil calismaz.

» Darigimier arasindaki fark ne kadar biytkse Epl
degari o kadar biydktdr.

= Derigimlar egitianince E ;= 0 olur.

Anot tepkimesl: Zn , — Zr {0, 1M)+ 28

| sudal)

Katot tepkimesi: 7n"

\
[suda)

(M) +28 — Zn,,

zl
| suda)

Pl tepkimasl: Zrj_  (1M) = Zn_ (0, 1M)

geklindedir. Pil potansiyell Isa {EP.} MNamst asitligl
vardimiyla buluriur,

- o, 0582
pi E all (4] :

[Uriirber]

= “8 [Giraniar]

a1

0,06
E: log=;

| a
Epp=E+ 0,03

Rl

Derigim pillarinds standart pil potansiyali .[E“P.} =0
E,=0+003

= 0,03 vodt alur.

Yukarida verilan pil sistami icin;

Anot tepkimesi: Cu, — Cul__ (0,05M) + 28
Katot tepkimesi:Cul_

Pil tepkimesi: Cuy, ., (0.1M) == Cuf . (0,05M)
oldufjuna gére asafjidaki bogluklan uygun sekilde
doldurunuez.

(0,1M) + 28 — Cu,,

by I elektrot kitlesi: ... ...

‘6 0. elaktrot kitest: ..................

d) . kapta [CuP*] o

e) I kapta[Cu®q . ...

. kaba ayri sicaklikta 200 mL saf su eklendiginds pil

g) . kaba ayni sicaklikta 100 mL saf su eklandiginda
pil gerilirmi

Ommer L
WHH wvarilen alek- i.':-.
trokimyasal pil ile dgili; é _
. Derigim pildir. ﬁ — ol — g S
il. 2 kap anot yan .{:_-_ _ _,;f
hierasidir. ||.~ [
Ill. 1. kaba aymi sicak- |
ikta 900 mL saf su =~ ¥ +
silenies il polan: oy oy
siveli sifir olur. 1. lap oy
yukanda verilan yargilardan hangileri dogrudur?
Al Yalmiz | B} Yalmz il C) lvall
D) 1 wa E} I, v 1l

41. &) anot {H)'dan kalok (1)'a dogrudur. b) artar c} azabr d) azalr
&) artar 1) caligmaz g) artar 42 E
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Yukarnda verilen pil slstamine pil gerilimini sifir yapa-

bilmek igin asagidaki islamlerinden hangileri sabit & Q

cakhkta ve tek olarak uygulanmaldir?
a) 1. kaba aym sicakhikta 0,02 mol Gu{NQ,), katisi ak-

» leyip gieme (hacim dedisimi ihmal edilecektr.)

B
Q b} 1. kaptan ayni sicaklikta 50 mL su buhadastirma
7
o €) 1. kaba ayr sicaklikta 0,8 M 100 mL Cu(NO,), in
? sulu chzaltizindan aklamsa
Q d) 2. kaba ayni sicaklikta 200 mL su aklame

7

43, a. b, ¢, d, e, 1siklan ayn ayn uyguianabilir,

‘Q

Aydan Yanrinkan

&) 2. kaba aym sicaklikta 0,04 mol Na_S katisi ekleme
2 (CusS katizi suda cok az ¢ozlndr.)

f) 2. kaba aymi sicaklikta 0,1M 400 mL Cu{NO_),, sulu
2 cozeltisinden eklama

j = I |
- = ;‘j '
pom || BTl
1.kEp 2. kap

Yukanda werilen derigim piline agagdaki islemlar
ayni sicaklikta tek olarak uygulanirsa pil gerilimi na-

il degisir?
T la) 1. kaba saf su akleme
7 b} 2. kaba saf su aklama
7 &) 1. kaptan su buhadastirma
d) 2. kaptan su buharastirma
8) 1. kaba ZnS0, katisi ekleyip cizmea
f) 2 kaba ZnS0, katisi aklayip gizma ...

gl 1. kaba MNa,5 katis: eklayip gozma
(£nS kahs suda az giinir.)

h) 2. kaba Na,S katigi ekleyip ¢ozme
(ZnS katizi suda ar gielndr.)

7 1) 2 kabai Mznfl'ma}taulu chzaltisi
aklama

il

&4 a} Arter b Azalr ¢} Azslir d) Artar ) Azahr ) Artar
g} Artar h) Azabir 1) Defjigmez




1M 100 miL

o

25°C 25°'C

Yukanda verilen derisim pili ila ilgili;

I Pil galigirken |. kaptaki Zn®" yonu derdgimi ar-
tar.

Il. ll. kaba aymi sicaklikta 200 mL saf su akisndi-
dinda pil calismaz.

Il Ayri sicaklikta |l kaplaki gbzaitinin varizi bo-
saltldijinda pil potansiyeli artar.

yargilarindan hangileri yanlstir?
A Yalmiz | B} Yalriz Il C) Yalmz Il
Dylwve i E) Il wa Nl

Derisim pilleri ile ilgili;
|. Elsktrolit dergimi kiglk olan yan hicra anot,
blyik elan var hicre katettur,

Il. Yan hicralards gargeklasan tepkime e ay-
ril elemant Gzerinden yinir.

. Anotve kalot yan hicrelerdnin derisimier ssitlen-
difjinda pil potansiyeali sifir olur ve pil calismaz.

yargilarindan hangiler dogrudur?
A) Yalz | B} Yalmz ll G Iwe
D) 1 we NI E) I, va il

1. 2E

B Aydhn Yayinlari

=) -

CuS0,,
| ]
250 a8

Yukandaki derisim pilini calistrmak igin;

I. Aym sicaklikta |. kaptaki ctzeltiden 100 mL su
buharastirmak

. Ayni sicakhkta |l kapta haemi dedistifimaden
0,4 mal CuS0O, katis ghzmek

1. 1. kaba ayri sicaklikta 50 mL saf su ilave almak
islemiarden hangileri uygulanabilir?

Ab L ve Il Bl lvall G 1w
D) Yalniz | E) Yalniz Il
(-
Agp, —— 3
— o g B
oM |
| .ﬁgNﬂm - AgNO
[
Sekildeki derisim pili ile ilgili;

I. Tuz kdprisbndeki anvonlar Il yarn hicreve
dodmu akar.

. Elektrotiann yhzayini genislstmek pil gerilimini
arttirir.

I |. kaba ayn sicaklikta 0,1 M 300 mL AghNO, ¢o-
raltisi eklendifinds pil potansiyali degismaz.

yargilanndan hangiler dogrudur?
Al lwe i B) i v I C) valnez |l
O Yalmiz Ejl, lwalll

ia 4D



1, <
7
| B ) Il
254G il
5§
Sekildeki pil calisirken Zn elaktrotlann kitialer
ile ilgili asafidakilerden hangisi dogru olur?
| I
Al Azalir Arar
B) Artar Azalir
C) Azalr Dagismez
0} Defismeaz Azalir
E} Artar Arar
3
T
=]
2. T
?
L |

| [l
254 2540

Sekildeki derisim pilinde, Il. kaba aym sicak-
likta 200 mL saf su eklendifinde sistemle ligi-
li agafidaki ifadelardan hangisi dogru olur?

A} Pil calismaz.

B) I kapta anot tepkimasi gercakiasgir.

C) Dig devreda ektronun akis yand . yan hicre-
den, . var hicraye dogredur.

D) I. kaptaki Ni** iyon derigiml 0,1 M'den biydk
olur.

E} Il. kaptaki Ni elektrodun kitlasi zamanla artar.

1.8 2C

Derisim pillerinds pil potansiyali;
I. Cozeltideki katyonlann darigimi
Il Sicaklik
ll. Elektrotiann kitlasi
niesliklerinden hangilerine bagh olarak degisir?
AL e B)lvall C) 1l wa 1N
D) Yalrz | E) Yalmez Il

Yukanda verilan derisim pilinin pil patansiyali
kag volttur?

(Marnst esilifindaki sabit 0,06 alinacaktir.)

A) 0,08 B) 0,03 ) 0.02

D) 0,01 Ej 0,1

iﬂ—w s

*.. =
M Ay D-.I!H.lug?‘-m
1. kag 2 kap

Sakilde verilen derisim pilinin potansiyelini ar-
tirmalk iging

I. 1. kaptan ayni sicaklikia su buharastiirmak

. 2. kaba ayn sicaklikta AghO, katisi aklamak
Ill. 2. kaba ayr sicaklikta NaCl katizi eklamak

yukanda verilen islemlerden hangileri ayn ayn
yapilabilir? {AgCl kahsi suda az ehzindr.)

&) Yalmiz | B) Yalniz Il Cilwall

D) 1 ve Il E} 1, Il ve Il

A8 4C ABD



1. kap
AL, B —— '3“.;: E'=+034V
Py, —+ P, 8 E*=+0,13V

Yukarida verilen pil sistemi ile ilgili;

I. Elektrandar, diz devreda Pb metalinden Cu me-
taline dogru akarar.
Il. 2. kapta CUP* iyanu derdgimi azalir.

lll. Pb alakirodun kitlesi azalir.
yargilanndan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalnz |l Cilvall

O Il we T ElL walll

5
Sakildaki pilde 1. kapta 0,1 mol X metall gazi-
nirken, 2. kaptakli ¥ elektrodunun kitlesi 21,6
gram aivor

Buna gdre, X metalinin degerdigi (n) kactir?
{Y: 108)

AR Bz cya O 4 E)5

1.E 2B

Jo
-

=
5

=
g

C
-4
=L

Sekildeki pil sisteminde;
I. Zn kitasinin azalmasi
Il. Cu kittasinin admas
. Katet gavresinds gaz cilag
defisimlarindan hangilerinin gozlanmesi bak—
lenir? (Yiksalgenme adilimler: Zn > H, = Cu)
Al Yalniz | B} Yalnz 1| C) Yalruz 1
o) 1 ve i SER-R]

1.maa

1M Zn(NG),
ghzaltisl chzsitisl
1. kep 2 kap

Sakildaki pil gahgirken Zn alekirodun kitlesinin
araldif gézleniyor.
Buna gére, calisan bu pil e ilgili;
I. Pl tepkimesi,
Zhipg+ 2A T meia) = 28009+ Dince
saklindadir.

Il. Dis devrede alekiron akisi Zn elektrottan, Ag
elektroda dodrudur.

ll. Tuz kiprisinda katyonlar, 2. kaba dofru gider.

IV, Zn alakirodun kitesi 13 gram azaldiqinda, Ag
cubugun kitles 43,2 gram arar.

V. 2 kapta Ag® iyonu molar derigimi artar.

yargilanndan hangisi yanhgtir?

(Zn : 65, Ag : 108)

Al B) i ey Dy E) W
1E 4&E
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" Tuz kbprlisd Agy,

e S M

" |

TN ey L M X

N-T:ud: + 2 i N-’m: E" = =0 25 walt
'b'&[:uu::. +a° Agm: E" =+, 80 valt
2y + 26 H-"igl E® = 0,00 volt
FE.I:;U:H:I' +2a- Fgm:_ E® = —0.44 vall

Bu verilere gire asafidaki 1. , 2. ve 3. sorulan
yanitlaymniz.

K: HCl cozeltisi ise standart kosullardaki
Mi - Ag elektrokimyasal pili ile iigili asagidaki
defjerlendirmelardan hangisi yanhstir?

&) Pilin garilimi +0,25 velttur.
B} Ni elektrot anot, Ag elaktrot katottur.

) Pil calistikca Ag van pilinda pH azalir.

D} Mi var piline aym sicakhkta saf su eklenirss pil
gerilimd artar.

E) Pil tapkimasi:

Nigy+ 2H gy = Hay + NG
saklindedir.

X: HCI + FaCl, ¢tzeltisi isa Ni ve Ag elektrotiaria
alugturulan standart kosullardaki pil ile fgili;

I. Pil akim verdikca Ag elakirot cavrasinde &n=
calikle H, pazimin gikis gizlenir.

[I. Ag van piline aym sicaklikta su eklanirse pilin
garilimi digar.

. Miyan piline aym sicaklikta Na, o0, katisi ek-
lanirss pilin gerilirni azalie.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(NICO, igin K, = 1,4.107)

Al Yalmiz | B) Yalnez |l Cilvall

o) 1l wa lil E) I, 1l ve Il

1.C 2C

Q

(=4
]
=
3
=
=
s
=

QO

m

X: AgNO, cizeltisi ise standart kosullardaki
Ni - Ag pili ile ilgili;

. Pilin gerilimi 1,05 volttur.

Il. Dig devreds alekiron akimi M slakirottan, Ag
elektroda dodrudur.

l1. Pil akim verdikes Ag van pilinds Agt ivonunun
molar derisimi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz | B) Yalruz Il Cilwalll

O 1 wes 1

£
Ol W8 Tuzkoprosn, i Ol
i-:::'- .l-—_-r:—-'ul - =-'-__—I—I — -‘j:l

S

E) 1, Il ve Il

i
M St

1M G
mzdw,
2. kap

1. kap

Sakilde verilan slektrokimyasal pll sisteminde
2. kaptaki Cu elektrodun katot olabilmesi igin;

I. 2. kaptaki chzeltiden avri sicaklikta HS gaz
gecirme
il. 1. kaba ayni sicaklikla saf su aklame

ll. 2. kaptaki Cu elektrodun yizeyini bliyltme
islemlarinden hangileri tek olarak uygulanmali-

dir? {CuS bilesigi suda gok az gozdndr.)
Al Yalniz 1| B) Yalruz Il Chlwall

O 1 we I E) Il va il
CEF o+ 2o — Cry = -0,56 volt
AG g T8 — Ay, E® = +0,80 voit
zr-rl,_m 26" — Zny, E" =-0,78 voll

Yukarida verilen potansiyellers gore;

I. Cr— Ag pilinin standart gerilimi +2,16 valttur.
Il. Zn — Cr pilinin standart garilimi +0,20 volthur.
lll. Zn — Ag pilinin stardart gerilimi +1,56 voltiur.
deferlendirmelarinden hangileri dogrudur?

Al Yalmz . B)lvell ) I ve il
D) 1 ve il E) I, Il ve il

AE 44 BD



Lityum hyon pilleri ile igili agsafidaki ifadalar-
den hangisi yanhighr?

A) Hafil oldufu ve viksek pll potansivall Orettigi
icin tercih adilir.

B) Dijital kameralar, diziisti bilgisayarlar ve cap te-
lefanlarinda kullambir.

C) Difer pillardan farkh slaktrolit olarak ¢ozaltl ye-
rine elektrdi leton polimar vapida kati bir mad-
da kullanilmigtir.

D) isteniidifinde sar] edilabilir.

E) Yofun bir gekilde CO, ve loksik madde agiga
cikardif igin cavraye biylk zarar varir.

0.1 M 10 mL

104 100 mL

EUI:NE""I i) cul:HUH:Id-}ll.llhl
25°C 25'C
1. kap 2_kap

Yukanda verilen derigim plli e figili;

l. Dug devreds elektron akisi 2. yar pildan, 1. ya-
n pile dogrudur.

Il. 1. yan pils aym sicaklikta 8300 mL saf su ekle-
nirsa pil calismaz.

ll. Zamanla 2. yan pilda Cut ivon dersimi artar.

yargilanndan hangileri dogrudur?

A) Yalmz 1l

B) el € I ve il

D) il va il E) I, 1l ve I

1.E 2.E

g ) 3 Ay AL 3" E* = +1,68 voll
2
= Qg —— O, + 207 E® = 0,34 volt
Al-Cu pilinde anoftan katoda dogru 12,04.10%2
tana alekiron aktifinda katot Ozerinde kag gram
metal toplanir?
(Al : 27, Cu : B4, Avogadro sayisi: 8,02.10%%
Al 1,6 B) 3.2 C) 6.4
0} 8.0 E} 128
5
cE
g
Q)4 (v
- |
TIM " Tuz kbpelafi Sy,
-'T_ _—__l'-J -—r——_._ 5
=
1M Tr;,,,, M Bt
1. kap 2. kap
Wy 2 —= T, E® =—1,63 volt
S o+ 28— Sny, E* = -0,14 voit
Yukanda verilenlara gire, Ti - Sn alekirokimya-
sal pili ila gl agafidakilerden hanglsl yanlis-
fir?

A} Filin baglangig gerilimi 1,49 valttur.

B} Tepkime dangeve ulastijinda
AE = 0,00 valt olur.

C) Pil cabgirken [TF] = 1M, [Sn®] <1 M olur.

Dy Ti**, Sn** den daha kuvvalll yikseligendir.

E) Dig devrede alaktronun akis yond, Ti elekirat-
tan Sn alaktroda dogrudur.

Ac 4D




Q

Q

lligkili Kazarimiar

= Elsktrofiz oleyini; slektrik akirm, zaman ve defjisime urayan madds kitlesl egieindan agikdar.
*  Kirmyasal maddsiedn elskircliz yintemi ile elde edilis abrecini agiklar.

«  Korozyon dnleme yintemlsdnin slekirokimyass] temalarinl agikler.

ELEKTROLIZ Q = Ermiz NaCl nin alekirolizi olayinda elektroliz ka-
= Kendilijinden gergeklesmeyen redoks tepkime- binda Ma* ve CI- iyonlan vardir.

larnin alaktik enedisl yardimiyla gergeklesmasine
yanl alekifk anedisinin kimyasal enerdiye dénis- = Bu iyonlardan Na* iyenu katolta indirganerek Nag,

masi alayina elektroliz denir. va, G- lyonu ise anofta yilksaligenerek Cly, ve
w  Bir mataldan elektik akimi gacidlirsa Kmyasal bir dindslir.

dedlsme olmaz. Fakat anyon ve katyonlann bu-

lundugu bir snadan elekirk akimi gagidlirse kim- Katot : 2Na,, + 2a ~ 2Na,,

wasal bir dadisme gergaklagabilir. (+) yakld iyonlar
Indirgenabilir, {-) yikid iyonlar yiiksaltgenabilir, yani
redoks tapkimesi gargaklasabilir.
= Elektroliz tapkimabar endotammikiir, Elakdroliz : 2Na_, + 2CI, — ENE.ll oL
Elektroliz olayinda; - " o

= Yikseltgenmenin oldufju slektrot anot, In:ﬂrgrq
manin cldudu elekirat katotur.

= Elektrolizde anot (+) kutup, katat (=) kutuptur.

Anot : 2CL_, ~ CL, + 28

m

=
5
=
=
3 =
7 ]
T
= Anyonlar anota, katyonlar katoda gider. 71a) Anotta

= Ortamda birden fazla kalyon varsa kaloitta in- -
dirgenme yan pil gerilimi boyok olan énce indirgenir, D) Katotta

= Oramda birden fazla anyon varsa anotta yilkselt- 7 '¢) GCa®™ hyonu 2 mol azalifken

ganmea yarn pil garlimi biyik olan dnce yiksaltgeanir. agifa gikar.

o Oeneedd
Erimis AIF, bilesigi alekiroliz adillyor.

a) Anol lapkimesind vazimz

7)
Erimigs Tuzlarin Elekirolizi:
F —
= N
(RCL = Clyy » 2o (BN, 4 2u— OBa )
|:'nln1| Lkﬂul] o b} Katot tapkimasinl yazinz.
?

a6 B) C1, b Cac) 2 Cl,
46 &) 2F, —= Fy + 27 b) ARD + 36— Al

eLexrroxivya [T N
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C,,  FARADAY YASALARI Q, Opner. L1
1) Elektroliz devresindan gegen elekirik yOki miktar Erimig AIF, bilesii 0.4 Faradaylik elektrik yiki ile elekt-
() He katotta wa anolta toplanan ve cizinan mad- roliz adiliyor.
de miktan {m) dofru arantilidir.
a) Anotta normal kogullarda (NK) kag lifre gaz acigja
2) Bir elaktroliz devresindan 1 Faradaylik yiik geclifinda gikar?
anot ya da katotta 1 esdager — gram madde toplanir
b) Katotta ram madde kar? (Al - 27
ya da céziingr, } kag g agifja ¢ (A )
. AP :
1Faraday (1F) = 1 mol elskiron = 88500 Coulomb Pivae "

04 F =04 mal & demektir. Yanl elekiron gisddgomiz
yers 0,4 mol yazscafiz.

Q, m .......... e e e Anali 25— Fag + 26°

a. Katoa ya da anoita dedisime udrayan madde pZmel D4 mol
ik Katgt: ARz & 30 Rl
2 o DAmsl D4 mol
m=—0— % acis lle de bulunur. ?
BESDO0 & 8. 1melF,, 224L
b. =11t 0,2 mal 7
(3: Elakirik yitkil (eoulomb) = 4,48 L F; gan agifja:gikar
1 : Akim siddeil (amper) b. 1molAl 27 gram ise
: Akim g 04
L : Zaman (saniya) b r—
M T= 3,8 gram Al sgifja gilar.
N 5
8 E
E : Esdotier airik Qg Grnex L
M Mol kiltlesi £ 183 ampedik akim lla CaCl, sivisi 100 saniye slakiroliz
e : Etki (tasir) dagedii * edillyor.
S

a) Devraden kag Faradaylik elekirk vkl gacar?
b} Kalotta hangi maddeden kag gram agiga cikar?

=]

QI PRATIK BiLcl |

B Seri bagll elekiroliz kaplannda devreden ge- ? £} Anatta hang maddaden Kac gram acija gikar?
- gen elektrik yikier esittie. Yani elsktron gérdi- (Ca- 40, Ci: 35, 1F: 96500 C)

glnlz yers katsayisi ne olursa olsun ayni de-

dar yazilir,

= Ser bafl alskiroliz kaplannda acifa cikan
maddalarin esdeder gram sayilan asitir.

- +

fhe g =My =
z = Tesir daderigi

47.2) 4,48 L F, a) 3,6 gram Al
48 8) 0,2 F b} 4 gram Ca c) 7 gram Cl,
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Erimis MgF, bilesifi 5 dakika sire ile slektroliz edildi-
dinda anotta normal kogullarda (NE) 4,48 litre F, gazi
acifa cikiyar.

Buna gére, elekiroliz kabindan kag amperlik akim
gecar? (1F = 85000 C alinacak)

Ser badh ki slekiro-
iz kabirin 1.sinde Faﬁ
2 sinda ”ﬁ; bulunmalkta-
dir. Bu kaplardaki smilar
bir sire elektroliz edidi- | |
ginde 1. kabin katodun- | Fef | [ ¥R

da 16,8 gram Fe matall — 7 pap 2 kap

agifa cikhf anda 2. ka-
bin katodunda 10,8 gram X metall toplanmaktadir.

Buna gére, n defjer] kaghr? [x: 24, Fe: 58)

A1 B) 2 c)3 D) 4 E}5
Q, Opne 1 7
0, ‘OenetE 7! 5 T e
CusS0, siis 4,825 amperlik akim ila 10 dakika sOreyle E nB P Pt Pt
alakiraliz adiliyor. - I |
E |
Buna gire, katotla aciga cikan Cu kiitlesi agafidaki-
lerdan hangisinda dofdru varilmistir? |
cﬂclﬂil | 1l‘:{G"&:&ll |
(Cu: 64, 1F: 98500 C) L kap ~ =
A) 0,84 B) 0,96 C)1.28 Yukandaki ser bafjli kaplarda erimig CaCl, ve XC, tuz-
D) 1,92 E) 6.4 lan bir stre elekiraliz adiliyor. I. kabin katodunda 0,8

49,128 ampar  GO.B

gram Ca metali toplandifinda Il. kabin katodunda 035
gram X matal toplanmaktadir.

Buna gére, X elementinin atom kiitlesi kag gramdir?
(Ca: 40)

B1. 8 B2, 27 g'maal



AYT

o M ELEKTROKIMYA www. aydinyayiniar. com.tr
Ornee £51 o Omnex LI
- 11V
Erimiz FaCl, bilesigi 0.8 Flik alakirik yiki ile alskiro- =
liz adiliyar. Coy, N,
Buna gire, anotta agifja cikan gaz normal kosullar- [ I B
da (M litre hacim kaplar? ' \
R pl M G M Mt
Ay 448 B) 8.96 C) 13,44 1. kap 2. kap
b) 17,92 E) 22,4 Co, — Co™p + 207 E-=+028Y
N, — Ni™ L, + 20 E*=+025V
Yukardaki pil sistemine aym kogullarda 1,1 voltluk bir geri-
lim uygulandiganda;
I. Dig devrade elskironlar, 2. kaptan 1. kaba dogru hars-
ket ader.
Il. Tepkime semasi mwwﬁtw.rcu‘* (1MNCoy, gekiin-
dedir.
lll. Devraden 2 mol sfakiron gagtiginds 1 maol MNi katias top-
l&nur.
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalmiz | Bjlvall C) Yalmz M
D) Hwe Eil Hwe i
B2, = 5+ B} m 0,28 - 0,28, B, = 0,03V
Sisteme 1,1 Voltluk bir gesilim uygulanirsa tepkimeler ter-
sine doner
Co elekirot — Kalot (-}
Ni edekirot — Anot [+
;'3 1. kapla indirgenme, 2. kapta yilksettgenme obur. Dg devre-
e den eletronkar 2. kaplan 1. kaba dofri hareket eder. Pil ge-
Pillin 53?' Ediimesi - masi Nl /o™ Ca gekiindedir.
2 Tepkime sonucunda Ni kabs: toplanmaz.
H’Eﬂ:lt—‘_.hl+ Anot £ GEHFI! B
y iy
3,00 Valt <
AR Tz kplelr Ag Q,
[ 1‘. ™ I e :;'I'
. | ! | ﬁ/.
LJHN-‘;_H T

= Bir pil lepkimasine pil polansivelindan daha biyik
Zit yinde voltaj uygulanirsa tepkima tersine daner.
Pil tepkimasindaki anot ile katot var degistinr.

3=
= (Ll

Al +3° E'=188V

Ag, —= Ag . +e& E'=080V

E*y=166+080=246V

: AP

(Euda)

Pil tepkimesi: Al , + 34g]

|sudal T + E-AQ

[L¥]

Yukanda verlen pil sisternina zit yonde 3,00 voltluk
bir gerilim wygulandidi icin tepkims tarsine donar.

Elakiroliz
Anat: Agllhl . "q""-'l_l_:u:la: - &
Katol: A%, + 36— Al

[EIT T 1]

538

—» Mg, 2 E*=237V
E° =076V

r"'1g|l:|
N, —= il .+ 0
Yukandaki pil sistemine aym kogullarda 2,00 voltluk bir
gerilim uygulandiginda;

I. Mg elektrodun kitlesi zamanla artar.

Il. 2 kapta Zn®*iyonlanmin derigimi artar.

li. 1. kapia indirgenms alur.

yargilanndan hangileri dogru olur?

A} Yalmz | B) Yalniz 1l Ciiwell
EVRIRT-R] EjlLllwalll
5.8 55 E
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L, | Kaplamacihk Q

= Efar bir matal kaplanmak isteniyvorsa alakiroliz dev-
resinde katola baglamir. Anota ise kaplamada kulla-
nilacak metal konur. Chzaltide ise kaplamada kulla-
nilacak mealalin chzeltisi almalidir.

Aot +||— KEitol

gy, 'Fqk

P |
LTI
L 1

T
AgMO, aulu ghzaltial

Q »  Kaplamacilikta genaliikle aktifligi d0sik metal iyonla-
ri tercih edilr yani kolay indirganmesi ve tepkimeaye
girmemesi sbanir.

ANOT: Agpy —* Al T8 | Elektrolizde Ag™iyonu

KATOT: Ag'lsmj +5 — A,gm darigimi dagismaz!

= Gig kaynafi potansiveli, Fe-Ag pilinin potansiyelin-

Q

=
L |
S
-
|
=
-2
=

den bivik almalidir,

o Oenee Ll -

Aldminyum metalindan yapilrmis bir leviha gimis meta-
li e kaplanmak istanmaktedic. Allminyum levha iginda
AgND, sulu ghzeltisl bulunan elekroliz kabinda katota
konup 200 saniye sirevle alakiraliz adilivor. AlGminyum
lewvha, gimas ile kaplandifinda kitlesinde 43,2 grarmiik
bir artis oldufu balidaniyor.

Buna gdre, slektroliz devrasinden gecirilan akim
kac amperdir? (Ag: 108)

56. 183 ampear

KOROZYON

Matallarin veya alagimlann, iginda bulunduklan orta-
iR atkisivle slekirokimyasal reaksivonlar senucun-
da fiziksal, kimyasal va mekanik dzeliiklerinds dedi-
gimlern olusmasina korozyon danir. Demir bir Givi-
nin dzarinde olugan pas, gimis bir esyanin karar-
rrasi, bakir bir kabin iginda olusan yesil tabaka ko-
razyona Grmektir.

Damirn paslanma reaksiyonu:
ANOT: Fa,, —= Fa’m + 2o

KATOT: EJ!'HI + 44 +d4a —= ZHO

{suda] ]

- -
BFey, + 0, +4HT . — 2Fe%,  +2HO,

Korozyondan Koruma Yontemlerl

1)
2)

3)

Boyarma

Basgka bir metal le kaplama yani galvanize atmelk.
Galvanize atma yonlaminde korozyona ujramasi is-
tenmeyan metalin yizayl dizgin cok ince ve catlak-
5iZ ginko (Zn) abakasiyia kaplamir.

Kurban alektrot kullanma

Bir metali korozyondan korumak icin metals, aktifligi
bu matalden daha fazla olan bir metal baglanir. Bag-
lanan bu metals kurban elektrot denir.

Képrd, gami, yer alh petrol borulan veya hava gaz
saklama tanklarinin karazyondan karunmasi kgln bo-
yama, galvanize stme veya elekioliz ila kaplama is-
hamiler gok uygun olmayabilic. Bu yleeyler igin dosk
standart indirgenma potansiyeline sahip olan bir me-
tal segili. Omedin; bir gemi pervanesinin korozyona

ugramasi istenmiyorsa segilen metal pargalan gemi
yilzeyine tutturulur.

slaktrot
(Mg veya Al metali)’

eLextroxivya [JIENTTT T



(Y9l ELEKTROKIMYA www. ayclinyayinlari com.

o Omweetll C. Suyun Elektrolizi
Fa, Cr, Zn ve Cu matallerinin elekiron vermea edilimler [ b e R
arasindaki iligki, Zn = Cr > Fe = Cu geklindedir. ety g A

Buna gore, Fe metalini korozyondan korumak icin
Cr, Zn va Cu metallerindan hangiler kullanilabilir?

A) Yalmz Zn B} Yalniz Cu C) Znve Cr
D) Crva Cu E} Cr, Znve Cu

Kot A+ AW el— JH kX
Aok DXL v A — 3

Mt tepbdrras 2550y | tagh e FLgE = DU

\ J

= Su (H,0) bilegigi hidrojen (Hy) ve oksijen (Oy) ala-
mantarindan olusmiestur.

= 55U bilesigi elektroliz yontami il bilasanlarine ayrish-
rilabilir.

=  Suyun alakirolizi, Holfman voltmetresi ile gercaklasg-
tirilir.

= Saf suyun alektriksal latkenligi oldukca azdir. Bu na-
denle suyun elekirolizinda iletkenligi artirmak igin su-
ya az miktarda stk asit (H,50,) aklanir.

Bir maddanin dajisik etkiler sonucunda kimyasal ola- Anat H.O ™ L 0. +59HF . 49
2 sk
rak aginmasing (oksitanmea, clrima, paslanma...) ko-

Aycn Vi n.ri

Katok 2 +26° —= H,

rozyon danir. Korozyon, maddelern yipranmasina va - -

girdntillernin bozulmasina sabep olur. Matalled koroe- Net tapkime: H,0 _ e 3. o,

yondan karumak icin bazi ySntemiere bagvurulur. = i -

Buna gbre, asafiida verilen korozyondan korunma = Suyun alekirolizinds anotia O, katotta H, gaz agija
yontemlarindan hangisi dijerlerine gére daha az et- cikar.

kilidir? = Olugsan H, gazinin haemi ayni kogullarda olugan O,
A) Gahlvanize almak gazinin hacminin 2 katidir.

B) Katodik koruma sistemled kullanmalk

) Metallar boyamak Q 2 I 'E]

D) Elstmits stk Bir miktar saf su Hofiman voltmatresinda slektraliz edi
E) Matali nemli oftamdan uzak tutmak difjinda anotta 35 cm® gaz teplaniyor.

Buna gire, katotta hangi gazdan kag em? toplarir?

Br.C BB. E §8. 70 cm® H, gaxi
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Q. | Sulu Cozeltilerde Elektroliz Q. ORNEL =)

= Bir alaktroliz hicresinde birdan fazla anyon ya da kat-
yon varsa anot ve katolta dncelikle pasif alan konlar

Katot ——=——— Anot Yandaki elaktroliz kabindan

sarhest hale gecar. | bir slire akim gecirldiginde
Metallerd - ol olain et 1 anot va katotta ilk olarak han-
* i ykastyerima pots gt i gi maddaler agifa gikar?
totta, ametallarde isa Indirgenme potansivell kicik -
olan anotta ilk olarak agifa gikar. Ag.,gs'%t:,
1) S — (Elektron verme glimi: Mg > H, > Ag > Ci- » OH- > 80%)
Elaktran varme adifimi:
Difjar mataller (Aktf matallar) = H, > Cu = Ag > Hg = Pt = Au -'%Eﬁnpaﬁrﬁfm
L EH' W
Yanaoy  Tam soy o
metallar  metallsr S07 ‘Ag’L en pasit
Anyon Aktifligl Y Mg T Sy
KATOT: A}, . +& —= Ag,,
Clzeltilerdaki anyon karariig: H* ve OH" lyonian derisim| defismedig| lgin zamania pH
F->80% > NO; > OH > CF > Br> |- T—
Kbkder ol PRATIK BiLGi!
0, Suyun Elekirolizi » g varme edilimled verldiyse (—) yik ils atormun
1 bulustugu yerdan bir gizgl cakilir. ik (-] eksi
HO,, Sy Mo+ 5 P g yikid tanecik anotta, ik metal ise katotta agiga
E = -
_» H*—= H, (Katotta H, gazi agija gikar.) & gikar. e~ verme edilimi:
HO © I P s s 3
é £ 3
Y e 0, (Anotta O, gaz agija gikar.) 3 Mg=H, - @? = (%'J »OH™ =50,
KATOT: 2H,0., + 28— H, +20H_ __ pH 1 [H" Kalotte ik Anotts Ik
2Oy + gl + (suna) PH T (H74) gl i, gl
ANOT: 2H,0 , —= f}m +4Ht:u:ln: +4a- pH 1 (H1) it
o | Oemeddl
. MgBr,
Q . Agli
ll. MaF
Yukanda verilen maddelerdan hangilerinin sinasi fle
sulu czeltisinin elektrolizinds katotta ilk dnce age-
fia gikan maddaler ayni olur?
caCigho SO ca i Clay = Mug (e~ verme agilimi: Na > Mg > H, = Ag > Br > Gt > F-)
0 SO: OH cuf . Oy Culy, Al Yalniz | B} Yalmz Cllwell

D) 1l ve Il E) I, 1l ve 11l
NaCl,+Ag), -GC.] Netag e Mgy

AghH,0 r,0H Agt H b Ags,

H80sH,0 SoloW W Qwt M

ﬂmﬁﬂlm},mmm 1.8
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Brmee {7 ‘q Orner )
AS0, ve NaNO, sulu chzaltileri aymi kapta slaktroliz Mg(NO,); ve CaS0, sulu gozeltiler ayni kapla elsktro-
adillyar. liz adiliyor.

7 a) Anot ve katot tepkimelerini yaziniz.
a) Anotve katotta dnce hangl elementler agifja gikar? 7 b) Katotta NK'da 6,72 litre gaz agija ciktiina gére
anotta kag litre gaz agifa gikar?

b} Anot ve katol tepkimedarini yazimz.
{e~ verma efjilimi: Ca > Mg = H, > OH- = NO_ > 507)

&) Zamania pH nasil degisir?
(e~ varme afilimi: Na = H, = Ag = OH = NO3 = 807}

Orner 1 i
z
Yanda verilen elektroliz =t 3
hicresi ile ilgill asafidakd I 3
sorulan cavaplayiniz. : ‘ T
a) Anot va katolta Gnce " KEr ! | &
s
hangl elementler agifja | Moo, | C E =
gikar? : = GuNO, ve KC! sulu ghzel L
b) Anct ve katot tepkimelerini yaziniz. tiled ayni kapta bir sire
&) 2 la pH nasil defjisir? elektroliz edillyor.
(&~ verme ailimi: K > Mg = H, = Br > OH- > GO Bu sistemls ilgili asagida- i CuNO,, "
ki sorulan cevaplaymz. K
7 a) Anat ve katotta ilk dnce
hangl maddaler aciga cikar?
7 ' b) Anot ve kalot tapkimalarind yvazinz.
(e~ verme istegi: K > H, > Cu > CI" » OH™ = NO7)
82 a)anot < O katot — Ag b) anok: 2H,0 — Oy + 4H" + 46 B4, 5) anok: BH,0 — 4H" + O, + 867, katok 3H,0 + 267 — M+ 20H
katot: Ag* e & —~ Ag,,, o) pH azalw. 63, a) anck: Br,, katol — H,, b} 3,36 L O, 85. a) anat —+ Cl,, katol — Cub) anck: 201~ Gl + 3¢
b) anot: 3B — Br, + e kalot: 2H 0 + 26— H, + 20H- katot: Cur* o6 — Cu,

£) pH artar.
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it @ A 0,01 M 4L AgNO, 'in sulu gézettisi, Ag* yonlannin tima
| " | indirganens kadar elsktroliz adillyor.

MgBr 7 a) Katotta kag gram Ag metali birkiry (Ag: 108)
HE
7 b) Gozaltinin 25°C'deki pH'm bulunuz.
Yukandaki seri bagi elektroliz kaplaninda numara-  ©) Anotta NK'da hangi gazdan kag litre acia cikar?

landinimis slekirotiarda, elektroliz sirasinda Gnee (&~ verme efjilimi: H, > Ag = OH- = NOJ)
hangi maddeler agija ¢ikar?

(g™ verme kel Mg = Al = H, = B = CI" = OH7)

Aydhn Yanrinkan

Q, ﬁw& 2
MgBr, sulu cdzeltisi 24 amperlik alamla 200 sani-
ye slireyle slektroliz adiliyor. Kalan gézeltinin hacmi
500 mL oldujuna gdre, ciaaltinin oda kosullanndaki

pH deferi kagtr?
(1F: 86000 G, verme efilim: Mg =H_ > Br-=0H" )

01— Gl 2 Al B — B 4 — H_ B7.pH=13 86.8) 4,32 gram Ay, BJpH=2 c)0,224 litre Oy,




4. Ergimis KBr nin platin elekirotiaria elektroliz is-

kKendiliginden gerceklasmeven istamsiz redoks O
» leminde devraden 0,1 Faraday'hik elektrik vk

? tepkimelerinin, elektrik anadisi ile garceklastirime-

sine alakiroliz danir.

Buna gira, alaktroliz ile ilgili asafidaki ifadelar-

den hangisi yanlistir?

A) Ketallarin saflagtinlmasinda ve metal kaplama-
da kullanlabilir.

B} Aktifligl az olan katyon ya da anyon ancelikle
acija gikar.

C) Katotta indinganme, anotia yikselgenme ger-
caklasir.

O} Bir pil devrasine: pil potansivalinden daha bi-
yilk bir garilm uygulamrsa aelekiroliz tepkimeasi
gercaklasir,

E) Ekzatermik tapkimelsr sonucu gergaklasir.

l. C,H.OH
. NaCl,
. KBr,,
V. Mgsom_suun'
V. Ca(NO,)
VI I:l":l‘::'m-:_ﬂ
¥ukanda verilan maddslerden kac tanasi alakt-
roliz edilemez?

Aj1 B2 c)a o) 4 E) &

|suda}

21k}

Bir alektroliz kabindaki erimis CaF, den 9,65
amperlik bir slekirik akimi 2000 saniye slrey-
le gecirildifinde, katotta agifja gikan madde tii-
rii va kiltlesl agafidakilerdsn hangisinda dofgru
variimistir? (F: 18, Ca: 40, 1 mal & = 86500 C)

A} 4 gram Ca B) 3,8 gram FEMI

fih

G) 0.4 gram E.‘-am O} 1,2 gram Fim|
E} & gram Gam

1L.E 2C A&

gecirildiginde;
I. Katotta 0,05 mol Br, snisi agida gikar.

Il. Devraden gegen alakirk yik mikian 9850 cou-
lsrmbdur.

. Anatta K katisi toplamir.

yargilarmdan hangileri dogru olur?
(1 mal slektron, 96500 coulombdur.)

A) Yalmz | B} Yalmiz Il C) 1w
Dy Il wa Nl EN I, I ve Il

I. kap Il kep

Sakildaki sar baglh ik elaktroliz kabindan, |."sindea
sivi FeCl,, Il."sinda ise AgCl sivisi bir sire elektro-
liz ediliyar.

Buna gdre;

|. Anotlarda birdken Cl, gazlannin mol sayilan
agittir.
Il. Devredsan 0.2 Faradaylik slektik yOki gacinildi-

dinde, | kabin katoedunda 0,1 mol Fa katisi lop-
lamirkan, Il. kabin katodunda 0,2 mol Ag katis

toplanir.
. Kaplardan gacan alakdirik yik miktan ssittic.

yargilanndan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalnez | B) Yalniz I| Cylwvell
O 1w 1 Ejl, Hwalll

48 BE



Yukarida verlan sistamda GuC:IE sivizl alakiraliz
ediliyar.

Buna gére;

I mgﬁ:ﬁ + 28— {:um war lapkimasi

II. Devraden 0,3 mal elektron gactiinde, anolta
0,15 mal CL, pazi agifa gikar.

lli. Elaktroliz gonrasi son durumda her iki elekiro-
tun da kitasi artar.

yargilanndan hangileri dogrudur?
AL el B)lwvell Gy liwa Il
O) valmiz |1 E) Yalrz Il

Suyun elekirolizi ile ilgili;

| Elektroliz ishaminin daha iz olabilmesl igin ig-
na birkag damla H,50, asidi damilatilabilir.

. AnoHa, EHzﬂw — ':'a;g;. + ‘HTm] + 4a” tap-
kimesi pargeklesir.

lil. Katatta, ﬂ-IEDm + 287 — Hi[u:l + EDI-I‘[m_J
tapkimesi garcaklesir.

yargilarindan hangilerl dogrudur?

B) I va Il
D} Yalniz |

Ay lvell &) 1l ve 1l

E) Yalmz Il

1.8 24

c
]
=
3
=
cC
:
I

Yukandaki dizanekta bir metal, bakira {Cu) kap-
lanmak istaniyar,

Buna gre;

I. Meatalin kaplanmasinda elektroliz yontem| kulla-
rukrmastir.

Il G“oq. elektrot anct, kaplanacak metal katottur,
. Zamarda l:LL[lql elektrot kitlasinds azalma alur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A Yalmiz | B} Yalmiz Il Chlwall

[ NIRRT

E I, 1 we 1

Yukandaki sakilde varilen ser bafl alakirofiz kap-
lannda erimis AgCl ve XCI Wuzlan slektroliz edil-
maktadir. |. kabin katodunda 21,6 gram Ag matali
agifa gikarkan, 1. kabin katodunda 2 4 gram X me-
tali toplanmaktadir.

Buna gdre, ll. kaptaki XCl_bilesigindeki "n" de-
ferl kagtir? (X: 24, Ag: 108)
A B2 cy3a o) 4 E) &

3LE 4.8
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3

?

I CuCl, katis
. CuCl, snnse
ll. CuCl, sulugozaitisi

Yukandaki maddelerdan hangiler elekiroliz

adilemez?
A) Yalmiz | Chlwva il

E} [ wa lll

B} Yalmiz Il
D) 1 we LN

Sari bagh Pt elektrotiy ki alakiroliz kabindan birin-
da erdmiz MgCl, digernde arimiz AICL smis bu-
lunmaktadir.

Elekiroliz sonucu kaplardan birinda 2,7 gram Al
katis1 toplandifjinda, dijer kapta kag gram Mg
katisi toplamir?  (Mg: 24, Al: 27)

A)72 B)3g C)3 Dj27 E)24

Kaplaki sulu cozalll alekiroliz adildifinds; katolta
H, gazinin, anatta Cl, gazinm agija gikhge balida-

rilyar.
Buna gire;
I. Indirgenme efilimi, H* > K™ dir.
Il. Anotta, E‘«t:‘-l_[,,_,m,ll — Gy + 20~
tepkimasl gercakiasir.
lil. Elakiroliz sonunda gozeltinin pH daged arar.
yargilanndan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | Bl lwell C) lwa il

Oy 11 e 10 SRR

14 28 AE

Aydhn Yayinlan

Q

Q,

4. Bir slekiroliz kabmda CuCl, ve KI tuzu kullanila-
7 rak hazrianan sulu cozelti bir siire alekiroliz adil-

dijinde, anofta lik nce hangl madde toplanir?
(& verma istagi: K > H, > Gu > I~ > GI~ > OH")
Al Hag B} Qg C) lapg

D) Clayg E) Cuy,

Sari bagh alekiroliz kaplaninda, katotlarda toplanan

Xova Y metallasinin % kiitle orani —g via bu matalle-

x 1
fin Y atarm kitlalad arani 3 dir.

Bu metallerin % atki (tesir) dederlikler] arasin-
daki oran kactir?
2

,\».].-1é Bj; c 2

3
4

B

0} =

Erimis MgCL snnsinin elektrolizinde katotta 4,8
gram Mg toplandifinda, anotta olusan Cl, ga-
zinin normal kogullardaki (NK) hacmi kag litre=
dir? (Mg: 24)

A) 2,24 B) 4.48 C) 888

O 13,44 E)22.4

Atomunun tamal hal slektron diziliginin son terimi
ofan 4& degadik orbitalinds 2 aelakiron bulunduran
X elemantinin armis luzonun elektrolizinds devre-
dan 0,2 mol elektron geciridifinda katotta 4 gram
X kahsi toplanmaktadir.

Buna gdre, X elementinin atom kitlesi kag
gramdir?

A) 20 B) 38 C) 40 D) 56 E) 137

4.C BA 6B TC



MgCly tuzunun sulu ¢ozeltisi oda kosullanndz
alakiroliz adiliyor.

Bu olayda;

. Anotta ilk dnce Cl, gazi agida cikar.

. Katetta ik drce H, gaz agifa cikar.
lll. Elaktroliz siresince cdzaltinin pH degari artar.

yargilanndan hangileri dogru olur?
(&~ verma istafji: Mg = H, = ClI~ = OH")
&) Yalmiz | B) Ivall G 1w I

[ RIRERI] Ejl, llve il

2 litre 0.1 M MgCls sulu ghzeltisinin slektrolizing
anotta 0,01 mol Cl; gazi olusuncaya kadar devam
adiliyor.

Bu siire sonunda gdzeltinin oda kogullanndaki
pH deferi kag¢ olur?

(Elsktroliz sirasinda ¢ozaltinin hacminin degisma-
digl kabul adiliyor.)

(& varme istadi: Mg = Hy = ClI™ = OH7)

A} 1 B) 2 C)7 D)1z E)13

_=+

|

XGL,,

| Pt
Pt
|
45
Ag, S0,

Yukarda varilen zarl bagl ki elekiroliz kabinda-
ki alakiroliz sonucu katollarda 10,8 gram Ag ve
2 gram X malall toplanmaktadir,

Buna géra, X elemantinin atom kitlesi asagida-
kilerden hangisine esittir? {Ag: 108)

A) 40 B) 56 C) 72 O) 8o Ej 112

1.E 20 AA

Q

&
i}
5

Q]
=
=

Metallerin slektrokim—
yvazal tapkimalar so0-
nucy matalik Seeallik-

lerini kaybatmesi ola-
yina korozyon denir.

Bu bilgiye gore, korozyonla ilgili;

I. Rutubetl crtamda bulunan metallarin korazyo-
na uframa siresi kisalir.

Il. Korozryondan korunmada en etkili yéntam, ka-
todik koruma yantamidir.

lll. Boyama ydntemi, korozyon olayindan koruma-
da an pasil olaridir.

yargilarindan hangileri dodrudur?
Ayl lvelll Bhlwvall Gy llwe
D} Yalmz | E} Yalmz Il

1M ZnCly,

M Culyy

Gufsuua: 28 = I.-"l“"'ll;:- E? = +0,34 volt
znl|-.:ur::|; 28 — zr".};: EY = 0,78 volt

Uratag tarafindan sisteme 1,5 voltiuk gerilim uy-
gulandifinda gerceklagen dagisimler ile ilgili;

I. Cu alaktrodun bulundufu kapta Cu® ivan dard-
simi afar.

Il. Elektrik devresinda slaktronlar, Cu slakirottan,
Zn slekiroda dogru haraket ader.

. Zn elekirodun kitlesi azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Chlwall
E) Il ve 1l

A) Yalmz | B} Yalmiz

(I ARERI

4 4 BC



KARMA TEST -1

Erirmig AMCI; va XCl, luzlan sed bagh kaplarda ay- O 4. XCl;gozelising ¥ matali atikdiginda, 0.2 mal Y co-

ni slrede alakiroliz edidifinds kaplardan birinde
5.4 gram Al matali olugtejunda, diderinda 0,3 mol
X matal elde edilivor.

Buna gore, gl iyonundaki “n" dejeri asagidaki-
lerdan hangisine esittir? (Al: 27)

A1 B) 2 c)3 D) 4 E) 5

Redoks tepkimelari igin;

I. Toplam alinan alektron sayisi, toplam verilan
alekiron sayisina asgittir.

Il. Aymi alament ham Indirgenebilic hem de yik—
sallgenabilir.

lil. Elekiron alan madde yikseltgen, slekiron wa-
ran madda indirgandir,

yargianndan hangileri dogrudur?
A) Yalmiz | Bl lvell C) 1 wa
O 1w I Ejl, 1w 1l

XY va 2 elamentlerinin elektron verme agilimlad
arasinda, X =¥ > £ iliskisi vardir.

Buna gire;
e o oayEE
I' Bx'l_k: 2\" |suda| E"ru:j- ax |suda)
i = L s
“' KIH; Eszud:u E';k:- X [muda)

| az A ——3F L

[suda| F 1] |sudaj * [104]

tepkimalerindan hangiler Orinler yénlinda kendi-
lijinden gercaklesir?

A) Yalmz | B} Yalmz Wl G lwva H
D) 1w 1 E}l, i va il
1B ZE AC

=
]
=
g
=
£
=

?

zonirkan 0,3 mal X metall agija cikmaktadir,

Buna gbre;

I. X metall, ¥ metalinden aktiftir.

Il. ¥ metal bilesiginda +3 dageriklidir.
H1. X2 yanu yiksaltgendir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A Yalmz | B} | wa Il C}lwa N
o) 1l wa Nl E} I, veill

HCI sulu ¢hzaltizina batinlan iki mataldsn, X metali

Hagazi agifa gikanrken, ¥ metali Hy gan agifa ¢i-
karmarmaldadir.

L% o
|
I. kap Il. kap
25°C 25*C

Buna gbre, yukanda verilen alaktrokimyasal pll

e lggili;

I. Zamanla X slektrodun kithasi azalir.

Il. HCI gizaltisinin pH deferi zamania artar.

. Deg devrade elektronlar, Y elskirottan X alsktro-
da dogru harekat edar.

yargilarmdan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmz Il C) Yalmz Il

O 1 wa E} I, 10 we 10

Mgy, + Culp g —~ Mgl + Cupy B3, =+2,71 volt

denkiami variliyor.

Mgt iyonunun indirganme gerilimi 2,37 volt

ise Cu metalinin yikseltgenme gerilimi kag
volttur?

C) -0,68
E) +5,08

A) 0,34 B) - 5,08
D) +0,34

40D EBED &A



Q

Q

KARMA TEST -2

1.
?

3.

Bazi iyonlarin indirganma yan gerilimlad asagidak’ Q,

gibidir.

xfs.ud:l: F2a - Xy, E" = -0,78 volt
2Hl_sum:: +28 — Hzlg-] E® = 0,00 walt
Yiouday T8 — Yy E® = +0,B0 volt

Buna gore;
. ¥ metali, XCl; cozeltisinda caziindr.
ll. X metali HCl gozaeltisinds gozinerak H, gan

agifa gikarr.
1. % metali, HC| chzaltisinde ¢hzindr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A} Yalmz | B) Yalmz Il C) Yalmz [l

O 1we 1 E} L, 1 wa i

tepkime denklemi en ki¢lk tamsayilaria denk-
legtirildiginde;
I. CL, ham yiksaltgen hem de indirgandir.

. KCHD,bilagifindeki Cl atomunun yiksshganme
basamagi +5 tir.

. KCI bilesiginin kalsayisi 5 tir.
yargilarindan hangiler dogru olur?

A) Yalmz | B) Yalmz 1| Cllwvall

O 1w E) 1, 11 wa Il

L Zng, Gufyml—nr Cty, Enl-‘:__u_.“
0 Nig, + 2800, — Nigq, +28g,
. 2HE ) + 20T g — Hagy + o

Kendilijindan gergekiasen yukaridaki tapkime-
lerda indirgen maddalar hangileridir?

A) Cl,, Ni va Zn2+ B) Gu?t, Ag*ve CI-
) Ag®, Cl ve Zn®* D} H*, Ag® va Cu®*
E} Zn, Ni ve CI

1B ZTE AE

c
L}
=
3
=
:
=

Cu matali, derigik Ho50, sulu chzaltising atldifin-
da tepkima garcaklasmektadir.

Bu tepkimea ile ilgili;

I. Cu ylkselttgandir.

Il. HaS0y, bilegifindaki S indirganir.

. H* iyonu yiksalgenir.

yvargilarindan hangileri dogrudur?
A Walmz Il By lvall C) Lwa lll
D) 1 wa L E) I, 1l ve

HC chzeltising, Ag vie Mg matal cubuklar dalderildi-

finda;

+ Mg gubugun agindigi ve cavrasinds Hy gazinimn
agifa cikhili gozleniyor.

* Aggubufunda ise bir dedisim gézlenmiyor.

Buna gore:;

I. Ag, Mg ve H, nin ylikseliganme edilimler ara-
sindaki lligki Mg > H, > Ag seklindedir.

Il. Kig an kuvveti indirgandir.
. Ag* en kuvwetll yliksaltgandir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B) ¥almiz Wl C)lwall
D)l wa il E) I, lTwe il

Erimig KCI tuzunun slekirolizinde devreden
8650 coulombluk yik gecirildiginds;

I. Kabotta 01 mol K katis toplanir.

Il. Anotta normal kosullardaki hacmi 1,12 lire olan
Ch gazi agija gikar.

. Katotta 0,1 mal Hy gaz agifa cikar.

yargilanndan hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B} Yalnz 1l C) Yalmz 1

Oy Twvedl E) I v I

44 BE &D
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KARMA TEST -3

1. NH, 2. NO), 3. N,O,

Yukanda verilen azotiu bilesikier ile figili;

I. M atarmunun bilagiklardski defediklad sirasivla,
-3 44 ; +51r

Il. Esit mollards M atomu icaran gaz dmeaklarinin
ayni kogullardaki hacimlar arasindakd illgki;

3 =1 = 2 saklindedir.
. N0, bilegifjindaki N atomu indirgen Gzellk gs-

taremez.
yargilarindan hangileri dogrudur? (M)
A Yalmiz | Bl lwall ) 1wa 1l
O} 1 wa I E} I, liwe il
Bir pil tepkimesi vea garilimi,
I'l'.i"“: f 1.l‘r:ln = ﬁ-:uu:: f x-'-:jl E®=1,40 vaolt
gaklindedir.
Buna gbra;
I X alektrot katottur.
Il. Anct kabina ayni sicaklikta saf su eklanirsa pil
gerilimi artar.
lil. ¥ metalinin elektron varma agilimi, ¥ metalinin-
kindan lazladir.
yargilanndan hangilerd dogrudur?
Al Yalnez | B) ¥alnz Il C) Yalmiz 1l
Oy fvell Ejl, Il w1

Sari bagh elaktrollz kaplanndan 1. sinde edmis XF,,
2_sinde ise arimis YF, twzlan bulunmaktadir.

Kaplann katotlaninda toplanan metallerin kit—
laleri birbirine esit oldufjuna gbre, n ve m nin

sayisal dedjeri asafidakilerden hangisi gibi ola-
hilir? (X: 40, ¥ 80)

nom
A 3 2
B 2 3
cy 2 1
> B 2
E) 3 1

ic 20 3aB

qd.
7

':1.5'

Aydhn Yayinlari

':LE'

?

4 y2s

5_
—_—
X Isudal

|mudal

tepkimesl icin asafidaki deferlendirmelerden
hangisi yanlistir?

A) X2 yiikseltganmistir.

B) 1 mol X2, 1 mol alekiron vermistir.
) ¥Y*, indirgendir.

D} ¥*, indirgenmistir.

E) 1 mol Y3, 1 mol alektron almistr.

+ x2=

{sudal

i

Isudal

1. CO nun, CO, ye dondgimi
2. KGO, on, Cl, ye dindsimd
3. §,0.%nin, 8O % ye dénisimi

Yukandaki g ayn ylksatganmea-indirganme raak-
shyonun yarn tapkimealarineg alt bilgiler varilmistir.

Buna gore;
I 1. wa 3. déndsimde ylkssligenmea, 2. dond-

simda indirgenme gergakiagir.

. CO we S 03 indirgen, KCIO, yikseltgan
miaddedir.

. 2 mol KGO, maddesi 1 mol Cl, maddasine do-
nigdrkan 10 maol elsktron alir.

yargilarindan hangiler dogrudur?
A Yalmz I B} I wa Il ) 10w 10
O 1w 111 Ej I, Il we Ml

Ma® Zn?t Fa® ve Syt

Yukarida verlan katyonlann standart kosullarda
indirgenme garilimlar sirasiyla 2,70, 0,76, -0,44,
0,34 wvaltiur.

Buna gire, standart kosullarda agafiidaki tepkime-
lerden hangisi kendilijinden gerceklesmez?

2+ +
macin) — ZNAY g HFEG,

+ .
B) Zny, +Cul ) ~ 2,

os

C) 2Nay, +Zn o —~ 2Na ) +TNg,
2F =t

D) Cuy, +F8igu ~ Gl +Fe,

ikl
E) Zngy +Foipum —~ ZNigu + ey

Al ENaN +

+Eum

4C BE &D



KARMA TEST -4

X, ¥ va £ matallernin alakiron vermes egilimlan ara:
sindakl iliski ¥ = X > Zdir. Bu meallardan yapilmis
kaplarda asagida balirtilen gozeltilar vardir.

| | i
| Y50 dypiy H 250 e | XCOhypate ‘
Z kap * kap ¥ kap

Buna gire, metal kaplarin hangilerinda aginma
olmaz?

A) Yalmz | B) Yalniz II ) Yalniz Il
Q
D} Ive Il E) | va Il
(v
5
Cay, 2 :
L £
e 1 cC
L& g
W e | E
b A
1M CalNO, gy 1M HGH
Cal:;l.r:la: +2a GH“;;- E" =2 87 volt
EH_Is-.l-:li'.u +2a H"‘..._g:. E" = 0,00 wolt
Cutr o+ e — G, E* = 0,34 volt
o]

oldufjuna gére, sekildeki pil igin asafidakiler-
dan hangisi dofrudur?

A} Elektronlar dis dewvreds, Cu elekiroltan Ca
elektroda dogru gider.

B) Pil calisirken Cu alakirol atrafinda H, gazi ¢ikisi
gozlenir.

) Pilin gerilimi 3,21 volttur.

D) Anctiaki vari pil tapkimesi, E:uf.‘;m +28 — C'-'qt;.
saklindedir.

E} Katottaki yan piltepkimesi, Guy, — Cul,,, +28°
seklindedir.

1A 2B

3.

7

I. Yiksaltgenme gerlimi en blylk olan metal
elektrot anatiur.

Il. Dig devrede elakiron akizi anottan katoda dofj—
rudur.

ll. Dig davraya pil gedliminden daha blyik ve ters
yonde bir gedlim uygulanirsa elakirollz olayi
gengeklesir.

Yukandaki defjerlendirmelardan hangileri alek=-

trokimyasal piller icin dogrudur?

A Yalmz | B} Yalmuz Il C) wa

D) 1 wa I Eil, llweill

104 KLNE

Yukandaki pilin tepkimesi;

X +EHE L BN+ H
oldufuna gora, ayni sicaklikta;

I. X iyonu bulunan kaba HaO sivisi ekleme

Il. Xt ivonu bulunan kapta XCl ivonik katising eizme
lil. H* bulunan kapta NaOH kalis ¢ozme
islamlarinden hangileri ayn ayn uygulandifin-

da pil gerilimi artar?

A) Yalmz | B) ¥almz Il C) Yalmz 1l

D) I vell

E) I ve il

P )
I kap

Sakildeki seri bafl solektroliz devrasinda balir
Ii bir sire gerlim uygulandijnda, |. kapta normal
kosullardaki hacmi 5,6 litre olan H, gazi agifa gk-
maktadir.

Buna gdre, Il. kapta ka¢ gram Cu metali acifa
cikar? (Cu: 64)
Ayaz BG4

A E

C)18 by 3z E) 64

448 EBEBD



KARMA TEST -5

indirganme - yiikseltgenme tepkimaleri ile ligill; ¢, 4, P + 28 — Phy, E*=-0,13 voit
I. Elekiron alan madde yikssitgandir. ? CF 30— Cr

[sudaj (L]
Il. Indirgensn madde yiksaltgendir.

Yukarida verilen potansiyellers gors;
lll. Elektron veran maddanin yiksaligenmea adgitimi,
alektron alan maddeninkindean biyokiar. I Cr—Pb pilinin standart pll patansiyeli 0,61 voltiur.

Il. Pb** Cr¥tten daha kuvvetl yikseltgandir.

E® =-0,74 volt

yargilanndan hangileri dogrudur?
lil. Bir miktar kat Pb pargas) Cr¥t iyonlanm icaran
&) alniz | E) Yalmz Il Ch e i sulu ghzeltye atidiginda kendiliindan bir tep-
o) 1l ve 1l E 1, Il ve Il et Qeaghdels.
yargilanndan hangileri degrudur?
Al Yalniz | B) Yalniz II C) Yalmz 1
Dy Iwe E) Il ve il
= Ing,—Zn  +2e7  E°=0,76 Voit
* Py, — Felg,, t26 E°=044 Vot
» Cup, — Quir _+2 E‘=-034Vak
"M — NI+ Pe ®=0,25 Volt
Yukanda verilen yilkssltgenme potansivalleri-
ne gora; =
]
I Ni,, metalinden yapiimig bir kapta ZnSO, sulu =
cézeltisi saklanabilir. = .
o ) &
Il. F'«-II[,.‘II matalinin slekiron verme adllimi, Fe,, me- = 2
talininkinden yiksak oldugu igin FaCl, sulu gd-
zaltisi Niy, kabimi agindinr.
lll. Meatallerin slekton vermea edilimlerd arasindaki
lligki, Zr > Fa = Ni = Cu seklindadir.
yargilarindan hangileri yanhgtir? -l
A) Walmz | B) Yalmz Il ) Walmz 11 M ColMNO M AN,
L I. k=
D lve Il E} llve Il - g
Ctfuna + 28 — Gy E° =—0,27 volt
Al 8 — Agy,  E°=080volt
Yukandaki pil sistemi ile ilgili;
I. Baslangigta pil gerilimi 1,07 volttur.
Il. Ag yan piline ayni sicaklikta bir miktar saf su
ilave edilirsa, pil gardlimi azalir.
{NH,),S0, bilesijinda bulunan azot (N) ve ki- . Dng devrede elektronlar Co slaktrottan, Ag elek-
kiirt(S) din ylkseltgenme sayilan sirasiyla kag- troda dodru akar.
tr? (H, ,0) yargilarmdan hangileri dogrudur?
A) +3, -8 B) -3, +8& C)+6, -8 A) Yalniz | B) I vall C) 1 va il
D) +3. +6 E)-3,+3 O} 1 ve 111 E} 1, I ve I

1.E 28 3aB 4.0 &E




I. ¥ metall, YOI sulu cdzellisinds tepkime varmez Q,

. ¥ metall, MCh ve 201, cizeltisinds tepkimea ve-
rir.

. X, ¥ va £ matalled asit gizeltisinds Hy gazi gi-
kararak tepkime verir, M metall vermaz.

Bilgilar variliyor.

Buna gére, X; Y, Z, M ve H, elementlerinin yik-
seltganme gerilimlerinin biylkten kilglife dog-
ru siralamg agagidakilerden hangisinde dogru
varilmistir?

ALY, X £ Hy, M By X, ¥, Z Hy, M
CIM H_ Y, X, Z DM, H Z, X, ¥
B)X,Y, 2, M, H,
| Il . 1]
&
ALSO g || | CUSO gy ZnCOysy | 5
| | | =
Cu Zn Al
)

Al Zn va Cu metallednin alakiron varme edilimier
(aktiflik) arasindaki iligki Al > Zn > Cu seklindadir.
. kap Cu, Il kap Zn, lIl. kap Al metalindan yapilmis
olup iclarinda yukandaki chzeltilar vardir.

Bir sire sonra, bu metal kaplarin hangilerinda
aginma gozlenir?

A) Yabmz I B) | va I G v (N

O} 1l v 1l E} I, Il ve Il

MaMO, wa CuB0, kablannin suda bidikta ¢hzin-
masiyie hazilanan ¢ozalt alakiroliz adiliyor.

iglem siraginda, sirasiyla katot ve anotta 8nce-
likll olarak hangl maddaler acifa cikar?

{e™ verma efjilimi: Na > H, > Cu = OH > NOj = 80)
A)Nay, Cuy, B)Cuy, Ouy  C) SOy, Hyy

D) Hayg, Oy E) Hayg. NOayg

ia 2D AB

4.

?

) V)
Cu ¥~ Tuz kbprisd o
AL S D

B &
i | |
¥ =}
1|:-I|:I n‘.LIJ.I.M -1IIIIII-I'|1L;M
Eum"i_‘llhl Duml’_:"..lm
1. kap 2
25 Pt

Yukanda verilen darigim pili igin;

I. 1. kaba aymni sicaklikla sal su eklendiginds pilin
garilimi artar.

II. Zamanla 2. kapla Cu®t iyvonu molaritesi azalir.

lHI. 1. kaba ayni sicaklikta CuS0,; katisi aklanip b=
zindiginde pllin gerlimi artar.

yargilanndan hangileri dogrudur?

C) Yalmz Il

A Yalmiz | B} ¥almz Il

o) Ivell E) lve il

1M CrCl

B e .
1. kap

M AGNO,

2 kap

g
Lrl?suﬂa:

+3a” — Cry, E*=-0,74 volt
||!""gl_:udn: . 'u'-'glh: E* = +0,80 volt

Sekildeki pil ile ilgili;
I. Standar pil potansived 1,54 voltbur.

Il. Tuz koprisindeki anyonlar 2. yan pile dodru
harakat adar.

lll. s devrads alakiron akisi, 1. yan pildsn 2. ya-
n pila dogrudur.
yargilarnindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B) ¥almz Il C) lva il

o) Il va Iii E) I, lve il

4D BC



KARMA TEST-7

Cr, Mi va Ag metalarinin elekron varma agilimle- O 4, ,5;,

fi arasindaki ilizki Cr = Ni > Ag saklindadir. Cr - Ni ? .

pilinin gerilimi 0,43 valt, Gr - Ag pilinin garilimi 1,54 Mg, P o

wlHir. : — _J_;;_mﬂ._. e

Buna gore, Ni - Ag pilinin standart pil potansi- | T !

yell kag voltur? \ |

N30T B2 Ot '
D) 1,05 E) 0,07 s ”[‘f-_"'fnga;.d..-. ‘M;'ﬂ'-aum

r\I'ii;ism:u:l: s — Ni“;, E" = —0,25 vokt

I, + HNO, — HIO, + NO, + H,0

Yukanda werilen denklastiiimemis tepkime
danklemi ile llgili asagidaki yargilardan hangi-

sl yanlistir?
A) HIO, teki T min dederigi +5 tir.
B) L, Indirgen dzellik gdstarir.

C) En kiglk tamsayilara denklegtirldifinde H,O
nun katsayisi 5 olur.

D) 1 mol 1, 10 mal elektron verir.
E} HNO, teki N nin degderlidi + 5 tir.

Birinde Ca?*, dijerdnde X™ iyonlanni iceran, ermis
tudarnn bulundudu sar bagh elektroliz kaplarinda

pargaklestinlen elakiroliz sonunda katotlarda ayn
ayn 8 gram Ca vea 0.4 mal ¥ katilan toplaniyor.

Buna gére, X" iyonun degerliji (n) asagidaki-
lerden hangisinde dogru veriimistir? (Ca: 40)

A)1 B) 2 c)a Dj 4 E} 5

iD 2C 34

=
5

=
g

=
-4
=L

PES o +267 — Pl E®=+120volt

[Suda}

2H+ 42— H,. E°=+0,00 valt

Isuda)}

Al
Yukanda verilen Indirganme potansiyell deder-
lerine gire sekildaki pil ile figili;
I. Pil tapkimeasi,
Nige + 2H oy 7= Hog + NiTL ) geklindadir.
. 1. kapta aym sicaklikta Ni{NOg), katis) gozin-
digiinda pilin gerilimi artar.

Ili. 2. kapta aym sicaklikia MaOH katisi ¢orindd-
danda pilin gardlimi azalir.

yargilanndan hangileri dogrudur?
Al Yalnz | B} Yalnz 1l Chlvelll
Oy liwe N Ejl, lwalll

MgBr, tuzunun sulu gézaliisi oda kosullarinda
elekiroliz edildidinde;

I. Anota ik Gnoce Bra.;:;. agifa gikar.

Il. Katotta ik dnce Mgw malali acida cikar.

. Zamanla chzaltinin pH' artar.

yargilarindan hangilari ym_h_gtf?

(Elektron varme adilimi; Mg > Hy = Br = OH 'dir.)

A)Yalmz|  B) Yaimz Il €} Yalnuz I
D} 1l ve 1Il E} 1, 1l ve Iil

4C BB



1. indirgenme—ylikseltgenme tepkimeleri lle llgill o, 4.

PLx matali, MCL ve ZCl, cozeltisinds lepkima ve-
fir.

Il. indirgen madde alakiron almistir.
[ll. Yiksalgarnan madde alakiron verir.
yargilarindan hangiler dogrudur?
(Elektron varme agilimi; X = M = Z}

A} Yabniz | B) I va Il C) 1l ve 1l

D) 1we 1l Ej 1, 1w il

2. Cu  +Zn® s Cuts . +Zn E°=-11val

Iy [suda} ; [0 k]
7 Yukanda verilen tapkime denkiami lla dgili;

I. Tapkima pil lepkimasidir,

Il. Bu yinda lapkimanin gercaklasabilmeasl igin
dratecin garllimi E® dederni (—1, 1 valt) sifirla-
yan dagardan blydk clmaldir.

. Inm anattur.

yargilarmdan hangileri dogrudur?

A} Yalrz | B} Yalmz I G vl
D) 1l wa il Eyl liwalll

A:]:In‘f'nﬂ_.rlnlarl

[L1] ||'|,5:|I“

Ayni kosullarda camdan yapilmis kaplarda bulu-
nan gizaltilers yukanda bealittilan metal cubuklar

daldinldiinda |. va Il. kaplarda kimyasal tepkime O 6.

aolmakta, 11l ve IV, kaplarda ise tepkime almamak- 7
tadir.

Buna gira, metallerin alekitron verma afilimle-
rinin azaligna gire siralarmig asafidakilerden
hangisinda dogru verilmistir?

A}y Ca, Zn, Cu, Ag B) Ca, Zn, Ag, Cu
C) Ag, Cu, Zn, Ca D) Cu, &g, Zn, Ca
El Zn, Ca, Cu, Ag

10 28 aa

| Ml L IMPR

1. kap 2 kap
Fa,, —* Fe' . +26° E* = 0,44 Vait
Phy, — P2 . + 28" “=0,13 Valt

Standart kosullarda gergeklesan alektrokimya-
gal pil sistami ile lgili;

. Tuz kprisOndaki anyonlar 1. kaba dofru goc
edar.

Il. Standart pil potanshyell tE"P.} 0,57 Volttur.
. Zamanla F"hw elektrodun kitlesi artar.

yargilanindan hangiler yanhstr?

A)Yaimizl  B)Yalzll ) Yalnuz Il
Dj 1ve Il E} 1l va Ii

I. NaCio,

Il CLo

L. HCIO

Yukaridaki maddelerin yapisinda bulunan Gl

atomunun deferlikierinin karsilastinimas asa-
fidakilerden hangi dogru verilmistir?

{1H'BD=11NH'}
ALzl Bl=l=1l  cji=l=M
Dy 1 il =1l E) Il 11

Sulu gizeltilerin elektrolizi ila ligili;

I. Elaktron varmea efilimi en bdylk olan anyon,
anotta dnce acifa cikar.

Il. Elekiroliz sirasinda H, gazi gikigi, H™ lyonunun
indirganmeasi sanucy gargakdesir.

lil. Katola indirganma olay gercaklasir.

yargilanndan hangileri dogrudur?
Ayl hwe B I va il e RIRTR
D) Yalmiz 1 E) Yalniz |

4B BC &A



100 mL- 100mL |
| 0,5 M NI(NG), 1 MNINO,),
- ulu ghzeltial . ulu ghzsltisl
1. kBp 2 kap
Yukandaki pil sistemi ile ilgili;
I. 1. kap anotur.

Il. Aym kosullarda 2. kaba 100 mL an su aklandi-
ginde pil caligmaz.

. Aym kosullarda 1. kapla bir miktar Ma,S kahs
chzrlindiginde pll patansival artar,

yvargilanndan hangilerl dogrudur? (NiS'nin su-
dakl céziniAddga ihmal edilecak )

A) Yalniz | B) Yalruz Il Cilwvell
o) 1hwve N1 E) L, 1we lll
&
T
Elektrolizds toplanan madda miktan ke ilgili; qj
=
I. Bir elektroliz devresinde, anot ve katotta agifa E‘

cikan madda miktan, devreden gecen alaktrk
yilikal miktar ile dodru orantilidir.

ll. Devradan 1Flik yik gectijinds anot ve katotta
birer egdeder gram madde agida cikar.

lll. Ser bafili elskiroliz kaplarinda agifa cikan
maddalarin esdedar gram sayilan farkdidir.

yargilanndan hanglleri dogrudur?

A1 1w I B) lvall C) 1 wa
D) Yalmz | E) Yalruz Il

Mg TEY gy T x:::u'lal 2¥

tepkimesi ile ilgili;

I. X kahsi yikseltganmistic.

Il. ¥~ indirgendir.

Ill. Toplam alakiron sayisi arrmistir,

yargilanndan hangileri yanlgtir?
&) Yalniz |1 B)lvell Cylve il
D) 1 wa il E) Yalmz |

1LE 28 aAD

...g!;n

.i._—. —.

H

= “1“'?
M AHNG,), M AgNO, |
.gulu ghzehisl .. Bulu ghzeitiel
1. kep : 2 kap -
Alyy — AFC gy + 307 = 1,66 Valt
Aips — A 7O E® = —0,80 Valt

Yukarndaki elektrokimyasal pil sistemi ile ilgili;
I.  Aymi kosulbardaki pil gerlimi 2,48 valtiur.

Il. 1. kaptaki Al elaktrot, zamanla aginir.
ill. Dhgs devrede elekironlar Al elekirola dofru oo
adar.

yargilanndan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B} ¥alruz Il Chlwall
O 1 wa I Ej I, wa (il

c”u_m_ Hmﬂmmm

Yukanda verilen tepkima ile ligili quﬂldnﬁ ifa-
delerden hangisi yanlishr?

A) En kiglk tamsayilada danklegtifildiginds H,O
sivisimin katsayis 4'tr.

B) Cu katisi yiksallgenmistir.
C) Homojen bir tepkimadir.
D) Radoks tapkimesidir.

E) Cu(NO,), deki Cu'nun ylkssltpanms basamagi
24+'dir.

I'~.Il.'J +H,0

EU[ND!]E:aﬂm & 27 [5)

—_— 2+ = 3 =
Xy Ky 20 0,44 Volt
. ndd - -
L Yo+ 28°  ET=-0,34 Vot
Zoy— Ty + 26~ E*=0,75 Vot

Yukanda, ayni kosullardaki yiiksaltgenma po-
tansiyelleri verilen )[m, "I'm Ve ZW metallerinin

elektron verme efilimlerinin blylikten kiclge
dofiru siralamsi, asafidakilerden hangisinde
dofdru veriimistir?

A} Xy Yop Zpg B) Yy Xpp Zp
O Zie X Y D} ¥ o Zp X
E) Zyg Yo X

4C BC &C
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KARMA TEST-10

1.
?

i r o g
A[M_J Iy, qu. rrataling ylksaltger.

. G matall, B‘E"mj ivanunu indinger.

‘d"l..ﬁmndu varilen bilgilera gre;

L Gy + Al — Clauaa T Ay, tepkimesi kan-
diliginden gamakla;ll

Il. Elemantlern alekiron varme edilimbar arasin-
daki lligki Gy, = A, > B, seklindedir.

. A** yonu, B* lle C* iyonundan daha kuvvet]
yiksaltgandir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A} Yalruz II B} Yalnz Il C)lve ll
D) i ve I E} I wva il

Mgy + Gl Cuy + Mgl AE® = 2,71 volt

Mg (suda} ~ 20" —= h"gm;. E® =-2 37 volt

ce 38~ — Cry, E* = 0,74 volt

|_=uu-.'1|
oldufuna gére, Gr - Cu pilinin gerfliml kag valt-
tur?

A) 1,82 B) 1,08 C) 0,80
D) 0,40 E) 0,34
g T 87— Ag = +0,80 vait
Mgl + 26~— Mg, = -2,37 volt
S gy T 267 — Sn,, E®=-0,16 volt

Yukanda verilen Indirgenme gerilimlerine gbre;
an kuvvetli yiksaltgen ve en kuvwetli indirgen
madde asafidakilardan hangisidir?

¥iksattgen _Indirgen
A) Ag Mg
B) &n Mg
C) Agr Mg
D) Mg Agr
E) Ag* Sn

Eritilmiz AICL wzu 3 amparlik akimla 200 dakika
slrevle alaktroliz adilivar.

Buna gore, katotta toplanan 'Httl metall kKag
gramdir? (Al: 27, 1F = 36000 coulomby)

B) 30,25 cy 181

D) 12,25 E) 3,75

A) 3,375

1.E 2B AC 44

Aychn ‘r’af.ﬂrl

| 0.1 M CriNG),
« (mud)

2. kep
L, = E® =0,25 volt
. :, —— G+ 3 E° = 0,74 valt
Yukanda verilen sistem ile ligili;
I. Derigim pilidir.
Il. Pil potansiyali 0,49 valttur.
I G'N yan hilerasi anottur.
yargilarmdan hangileri dogrudur?
A) Yalmz I B) Yalmz Il Chlwall
0 1 we I Ejl, Il ve 11l
Lt —

Hakildaki alakiroliz kabinda bulunan K, S50, ve
CaCl, tzlanni igeren sulu chzelli elektroliz adil-
rmektadir.

Buna gbra, devredan bir siire alam gecirildijin-
da, anot ve katotta ilk Snee agifa ¢ikan maddaler
asafjidakilerden hangisinde dofru veriimigtir?

(Elaktran varme adilimi arasindaki iliski; K > Ca >
H,=CI =0H™ =800

Anct _Katot

A) GIED;J O?I:u:l

B Ky Hagg

G} Ougy Ky

B} Cly, My

B 50, Ca
Ea B&D
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YENI NESIL SORULAR

1.

?

Korozyon, metal ve metal alagimlann yizeyinin alektrokimyasal tapkimaler sonucu aginmasi ve oksitlenmesi du-
rurmudur.

.
Yukardakl girsellerds bazi korozyon Grmakled verimistir.

Buna gbre,

I. Meatal yizayinin boyanmasi

Il. Galvanize stme

. Metale kandisinden daha aktif bir metal baglama

varilen yontemlerden hangileri bu durumlarin Snlemesi amacnyla kullanilir?
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0 2. Katodik koruma yonteminin uygulanabilmesi igin korunacak metal sulu ¢ézelti icine daldinimal ya da ¢evres

7

nemli maddelers sanlmis olmalidir.
Buna giéra, asafjidakilerden hangisi katodik koruma yapilan bir duruma Srnek verilemeaz?

lekale myaklan Gami parvansler Dodial gaz borw hatt Su depoizma tanki Boranmiz pash metal

Bakir kep Aldminyum kap Girmibg kap
Yapilan bir deneyde yukandaki kaplara esit derdgimli derisik HCl sulu gozaltisi lave edilince;

»  Bakir {Cu) va gimis (Ag) kaplarda tapkime gerceklasmamistic.
= Aldminyumn kaptan H, gaz) ciktii belirlenmisgtir.
Buna gbre ;

I. Varilan metaller arazinda an akiif olan metal alGminyumdur.
Il. Bakir ve gimiks azitlers tepkime varmaz.

1. Aktiflikden arasindaki iliski Al = Hy > Ag > Cu saklindedir.
deney sonuclanndan hangilerine ulasilabilir?
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Toplu ve yuksek basanlanmizin mimar olan
egitim kadromuzun hazirladig tim dranlerimizi gérmek igin:
www.aydinyayinlari.com.tr
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